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 یسرو  ۀمعرفی نهادهای تطبیق کنند

صلاح در سراسر   کانسرسیومآن در ساحه توسط تطبیق ( و لو  نریش بنهاد هابه پشتیبانی مالی )  یسرو این 
 . صورت گرفته استکشور 

با   کنفرانس مطبوعاتی وسیعا  صلاح میباشد که بعد از کانسرسیوم  دوش ه ب یسرو گزارش مسئولیت پخش 
  رسانه ها و شبکه های اجتماعی شریک خواهد شد.

مسائل ه در ارتباط بساختن قوه مشترکه حکومتی برای غیر از طرف پنج نهاد  2013در سال مجتمع صلاح 
افغان که    مدنیجامعه  از شش نهاد    صلاح  مجتمعفعلا   .  تأسیس شدصلح، حکومتداری خوب و امنیت بشری  

برای صلح و   ابریر ب ، (CPAU)، همکاری برای صلح و همبستگی  (AWEC)ن: مرکز تعلیمی زنان افغانستاشامل
دفتر ارتباط و ، (SDO)انکشافی سنایی  ۀموسس ،(PTRO) آموزش و تحقیق صلح، اداره (EPD)مردم سالاری 

(TLO) تشکیل شده استمیباشد ،. 

برای   ی، تحقیق و انکشافتدار در ساحه صلح، حکومی هدف اساسی مجتمع صلاح تقویه ظرفیت محل
  ه ، رسانه ها و غیر بزرگان( امعه مدنی فراگیر که شامل مناطق دهاتی و شهری )علماء و جصدای  نمودن بلند

 فعالیت مینماید. موفقانه ولایت کشور  34مجتمع صلاح در حال حاضر در  است. علاوه برین،  میباشد،

تخنیکی که اعضای آن میرویس وردک،  تیم محمد عثمان طارق و توسط سروی گزارش این  ه  نویسند
ترجمه  ، مرور شده است. میباشندرحمت الله امیری و محمد مرتضی حقیقت ی، دوکتور محمد نجیب عزیز 

 زبان دری صورت گرفته است.  سط انجنیر عبدالرحیم خرم به و ت سروی گزارش این 

 

 

 تبصره: 

شده است.  انجام    (Heinrich Böll Stiftung)  لو  نریش بنهاد هامالی    تحلیلی آن به کمکگزارش  و    یسرو این  
تمویل   ۀدوش نهاد های تطبیق کننده بوده و به هیچوجه نظر موسسه ی آن باهرنوع مسئولیت در قبال محتو 

 .منعکس نمی سازده را کنند
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 خلاصه . 1
 ۀزعاصورت روزمره اطلاع می یابیم، اما باید بدانیم که مردم در مورد صلح و منه در مورد صلح و منازعه ب

تن در   6869تعداد  به  ، (HBS) لو نریش ب  نهاد ها، با کمک مالی امروزی چه فکر می کنند؟ مجتمع صلاح
  ه  هدف عمد  برداشت شان از صلح، منازعه و سایر مسایل مربوط نظر خواهی انجام داد.   ۀ سراسر کشور در بار 

یک حل سیاسی  امریکا برای  ه  لات متحدااین مطالعه بلند کردن صدای مردم عام در ارتباط با تلاش فعلی ای
در   –  1398و  1397 –تلاشی که در دو سال اخیر طولانی افغانستان میباشد.  ۀه بخشیدن منازعجهت خاتم

از سقوط رژیم طالبان به این   سال قبل از آن یعنی بعد 16مورد آوردن صلح در افغانستان صورت گرفته در 
افغانستان، تلاش جدی با اشتراک حکومت  1398و  1397 در دو سال اخیروسعت صورت نگرفته بود که 

نان  چو خارج از منطقه، و هم ه اروپا و سایر کشورهای منطق ۀامریکا، اتحادی ۀیالات متحد نخبگان سیاسی، ا
 طالبان صورت گرفت. 

سیاسی طرف های درگیر برای صلح   ۀپایدار کدام اند؟ نظر مردم در مورد ارادچالش ها در برابر صلح 
چند نمونه از  تنهاصلح چه میباشد؟ اینها  ۀسلی در پرو بین المل ۀچیست؟ نقش کشورهای همسایه و جامع

ات  مذاکر صلح، با در نظر داشت    ۀ روی پروس  سروی  ۀبه آن پرداخته است. نتیج  سروی سوالاتی است که این  
 نزدیک، تمرکز داشته است.   ۀو نیز مذاکرات بین الافغانی در آیند امریکا لات متحدهاصلح بین طالبان و ای

اول   ۀصورت گرفته که شامل سه مرحله میباشد. مرحل  1398سال  جدی  ماه    10الی  قوس    25بین    در  سروی
در ساحه،  پرسشنامه، آزمایش سرویرانشامل آمادگی های قبل از کار ساحوی: ترتیب پرسشنامه، آموزش 

 برای درج معلومات می باشد.  و درست کردن دیتابیس Dataترتیب پلان جمع آوری معلومات 

انتخاب  از طریق نمونه گیری اتفاقی  ات از طریق مصاحبه های رویاروی با افرادی که  مدوم معلو   ۀرحلدر م
ن گردیده بود. در هر  یشده بودند، جمع آوری گردید. تعداد مصاحبه شوندگان به اساس نفوس هر ولایت تعی

رین  ناظ شترکتیم م  مصاحبه صورت گرفت. پنج فیصد تمام مصاحبه ها از طرف( 10) ده گیری  واحد نمونه 
کنترول نموده و نیز   جدی  جمع آوری معلومات را تحت یک میکانیزمنظارت گردید تا کیفیت و شفافیت 

در   ه گیریمصاحبه را در ساحات مختلف نمون 343تعداد به ارتقا بخشند. ناظرین  را  سرویرانرت های امه
بعد مصاحبه را    511، یعنی  سروید شاملین  فیص  8د. تیم ناظرین همچنان جوابات  نظارت نمودنسراسر کشور  

پاسخ مثبت دریافت  درین بازرسی  مصاحبه شوندگان    ( %82)   چهار بر پنجاز  که    رسی کردندباز   سرویاز انجام  
همکاری  ه اضر بسکونت دارند حدر ساحات نا امن که اکثرا  دگان ونمصاحبه ش فیصد  18حدود  تنهاکردند، 

  منکر گردیدند.  سرویبا تیم  ۀمصاحب انجاماز  سی نشدند و یار باز تیم با 

به مرکز   ( سکن شده)کاپی  سوم پروژه فرستادن پرسشنامه های تکمیل شده از تمامی ولایات بشکل    ۀمرحل
معلومات   ، جوابات را ثبت نماید. مشاور تحقیق  (data entry)را در بر می گرفت تا تیم اندراج معلومات 
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ن  آ   را مردود دانست، بنابرآن  421مصاحبه، حدود    6869  ۀنموده و از جملو تصفیه    ترتیب،  درج شده را تنظیم
و فیصدی   1.18 ± سرویامکان غلطی درین  باقیمانده ترتیب گردید. ۀمصاحب 6448به اساس  سروینتایج 
 میباشد. فیصد 95 آن اعتبار

شامل افرادی که  و  منازعه میباشد ح وصل ۀدربار  ولایت کشور  34تن در  6448بیانگر نظریات  سرویاین 
 شهری بسر می برند، میشود. مراکز امن تر در  آنهایی که و نیز  ، زندگی می کننددر ولسوالی های نا امن 

  ه فکر می کنند، پاسخ داده است. آنها چ ۀمسایل مربوط به صلح و اینکه مردم در بار و به سوالات  سروی
ندند،  چرا جوانان به گروه های مسلح میپو دلایل اینکه ع صلح پایدار و در این نظر سنجی سعی شده تا موان

نا امنی و موانع در راه صلح در افغانستان را گروه  ۀعوامل عمد سرویکنندگان در  شناسایی شود. اشتراک
(، حضور نظامیان %9(، فساد اداری و عدم حاکمیت قانون ) %11داعش و مداخلات کشور های همسایه  ) 

ود  ( وانم%7) (، گروه های تروریستی خارجی و مافیای مواد مخدر %8ضعیف ولایتی و فقر )  ۀ، ادار خارجی
(  %28پیوستن )  ۀ( موانع در راه صلح را تشکیل میدهد و علت عمد %55)  داری بدبنظر آنها حکومت کردند.

  جوانان به گروه های مسلح دلایل اقتصادی میباشد.

همه  برای صلح و اعتماد به اینکه دولت و طالبان سیاسی  اراده نها  از آ  تمادع ا  ۀدربار از افغانها  ما همچنان
  لا  ( کام%79. سه چهارم مردم ) پرسیدیمخواهند پذیرفت، با کلیت آن صلح را  توافق نامهطالبان های  گروه 

( %63)   الیکه، در حسیاسی برای برقراری صلح دارد  اراده    دولتکه    مطمئن بودند  اطمینان داشتند و یا تا حدی
طالبان به صلح در مناطق سیاسی  ۀطالبان مطمئن بودند. تفاوت بزرگ در مورد ارادسیاسی  ۀاراد ۀدربار آنها 

( %75دوم )   ۀ( در مناطق جنوب غرب وجود داشت. به درج%81اعتماد )   ۀ. بلندترین درجمختلف بودمختلف  
طق  ( فیصد باشندگان منا%86شتند. همچنان ) طالبان برای صلح باور داسیاسی  ۀ اراد به مردم در شرق کشور 

شرق   در جنوب باور داشتند که مذاکرات مستقیم بین دولت و طالبان به صلح می انجامند.  غرب جنوب
غرب بیشترین   مذاکرات صلح باور قوی داشتند. مردم مناطق شمالنتایج به  ( %80) و  در شرق کشور ( 83%) 

( آنها یا بی  %36کردند، طوریکه )  طالبان اظهارمذاکره بین دولت و آمدن صلح از طریق  ۀناباوری را در بار 
 باور بودند ویا معلومات نداشتند.

نقش دولت    کهدر مذاکرات صلح کرده میتواند، و این   مؤثر آنها را  و بهتر  در مورد اینکه چه کسی نمایندگی  
   مد: ذیل بدست آ  نتایجرا درین مذاکرات چگونه می بینند، 

قربانیان  ۀ های( نمایند %15خود در مذاکرات دانستند، )  ۀ( دولت را نمایند%39مردم )  جم  دو پنتقریبا  
عقیده  جواب دهندگان گی شان میدانند. ده فیصد د نماین ۀمدنی را شایست ۀجامع ۀ( هم نمایند%13جنگ و ) 

سیاسی   گروه هایاحزاب و هم ( %9و )  کرده میتوانندآنها در مذاکرات صلح داشتند که زنان نمایندگی بهتر 
نمایندگی  ( را مناسب  %7ی دین و نیز جوانان را ) ما بزرگان قوم /علهم    ۀ را مناسب نمایندگی شان دانستند. عد
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( و یا %49در مذاکرات را خیلی مهم ) ( نقش دولت %61می دیدند. همچنان دوسوم پاسخ دهندگان ) خود 
نقش دولت در مذاکرات با طالبان را بی اهمیت    ( %32( وانمود کردند، اما کمتر از یک سوم آنها ) %12مهم ) 
 د. نمی دان

.  صلح نیز گرفته شد برای اجندای یپیشنهاد ی ا ژی مذاکرات و محتو در مورد ستراتینظر مردم  سروی
بدهند. با توجه به اهمیت آتش میخواهند از دست  پرسیده شد که چه چیزی را در بدل صلح  از آنها  همچنان  

(  %93اکثریت قاطع مردم ) شد که آیا میخواهند در آینده آتش بس صورت گیرد؟  بس در مذاکرات، سوال
  ملکیخواهان آتش بس بودند. مصاحبه شوندگان همچنان پیشنهاداتی برای شاملین مذاکرات، منجمله افراد  

  بین المللی ارائه کردند.  ۀ، کشورهای همسایه و جامعجامعه

 رات شامل شود، جواب های ذیل دریافت شد:به جواب اینکه چه مواردی در اجندای مذاک

 آتش بس و ختم جنگ    .1
 حقوق زنان   .2
 صلح پایدار    .3
 ارزش دادن به خواسته ها و پیشنهادات مردم    .4
 تامین امنیت   .5
 طالبان به کامیابی مذاکرات صلح تعهد دولت و     .6
 کشور بحث روی نکات مهم در مورد ستراتیژی انکشافی    .7
 رهایی محبوسین    .8
 صادی در منطقه، و سهمگیری افغانستان در آنهای اقتفعالیت    .9
 قانون اساسی کشور .10

مواد   ۀنه تنها روی تهی سروی مردم عام در مذاکرات صلح بود. تقویت صدای  سروی هدف  خاتمه،در 
سعی کرده مردم را تشویق به سهمگیری و فعالیت در آوردن صلح نماید.  برای مذاکرات تمرکز داشت، بلکه 

صلح فی الحال از جانب خارجی ها و نخبگان سیاسی به پیش میرود، جواب های مردم   ۀیکه پروسدر حال
  مدنی، بزرگان قوم و سایر افراد جامعه را مهم و ضروری میدانند. ۀامعنقش برجسته تر ج

د، پیوستن جوانان به گروه های مسلح عوامل اقتصادی و بیکاری میباش   ه  واضح میسازد که علت عمد  سروی
. مردم عقیده دارند که جنگ در افغانستان ابعاد را احتوا می نماید این امر و مسایل عقیدتی بخش کوچک 

سهم  تلاش های صلح باوجود این مردم علاقه مند اند که مستقیما  در حلی، منطقوی و بین المللی دارد م
صلح پایدار باور قوی دارند. نتایج  . این امر نشان میدهد که مردم به نقش و  توانایی خود در ایجاد بگیرند
ته باشد و نقش دولت در مذاکرات  نشان داد که حقوق زنان باید در صدر اجندای مذاکرات قرار داش  سروی
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ها میتوانند   گروه مدنی و سایر  ۀباید برجسته باشد. همچنان تصریح گردید که خانواده های قربانیان، جامع
قابل ذکر است که اکثریت مردم نمی خواهند که دست  د. ناز آنها نمایدر مذاکرات صلح نمایندگی شایسته 

  دهند. سال اخیر را از دست  18آورد های 
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   افراط گرایی جوانان افغانو   صلحبرابر پروسه موانع در . 2
صلح کند تر از آنچه    ۀدر دوحه )قطر(، پروس  1397صلح بین امریکا و طالبان در سال    ۀ به دنبال اولین مذاکر 

از مردم  علل کندی پروسه سوال شد. چالش ها و   ۀیش میرود. درین همه پرسی در بار غانها توقع داشتند به پاف
جوانان افغان پرسش بعمل   دۀموانع در راه صلح و توانایی گروه های مسلح در جلب و جذب گستر  ۀدر بار 

. بخش موانع صلح به  تاس دو سوال پرداخته شده هرجواب آمد. این بخش شامل دو قسمت میباشد که به 
 خویش به دو بخش داخلی و خارجی تقسیم شده است. ه  نوب

 چالش ها وموانع عمده در راه صلح پایدار 2.1

تاخیر در ایجاد صلح    ه  و مداخلات کشورهای همسایه را علل عمداکثریت مصاحبه شوندگان وجود داعش  
  ۀ (، حضور قوای خارجی، ادار %9اکمیت قانون ) دوم فساد اداری و عدم ح   ۀ(. به درج%11پایدار می دانستند ) 

(، مافیای معادن و مافیای  %7(، گروه های تروریستی خارجی و مافیای مواد مخدر ) %8ضعیف ولایتی و فقر) 
،  ( %3ای محلی ) ه ه( و بالاخره حضور ملیش%4قومی ) منازعات  (، عدم پشتیبانی مردم و  %5)   مندانزور قدرت/

 دانسته شدند.  کشورر د  علل بعدی موانع در راه صلح

    

 

فیصد   55بخش بزرگ آنرا تشکیل میدهد، در جوابات بد چالش ها در مقابل صلح، که حکومتداری 
( داعش و گروه های تروریستی خارجی  %18. یک پنجم مردم ) است انعکاس یافته سروی اشتراک کنندگان 

%11, داعش 

%8, اداره ضعیف ولایتی 

%5, مافیای معادن 

,  حضور نیرو های خارجی 
8%

,  گروه های تروریستی خارجی
8%

%4, نبود حمایت مردم 

%9, نبود حاکمیت قانون 
%7, مافیای مواد مخدر 

%11, کشور های همسایه 

%8, فقر 

%5, مافیای قدرت 

%9, فساد  اداری

%4, منازعات قومی 

%3, گروه های مسلح محلی 

به نظر شما ، چه موانعی سر راه صلح پایدار می باشند؟ -1
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(، فقر و حضور نیروهای  %11های همسایه ) ی صلح در کشوردانسته اند. همچنان کشور ارا چالش درجه دوم بر 
 . قرار دارندارم سوم و چه ۀدرج در( %8خارجی ) 

 

نشان   1398و  1397 سروی  ه  نیز انجام داده بود. مقایس 1397را در سال یی مشابه  سرویمجتمع صلاح 
فیصد در   11به  1397فیصد در سال  32میدهد که نگرانی ناشی ازفعالیت داعش کمتر گردیده، طوریکه از 

،  1398د در  فیص  11به    1397فیصد در    14پائین آمده است. نگرانی از حضور نیروهای خارجی از    1398سال  
. ولی چالش ناشی  است تقلیل یافته 1398فیصد در  8به  1397فیصد در  12حکومتداری ضعیف محلی از 

لیت  ا، یعنی مساوی به چالش فع1398فیصد در  11به  1397فیصد در  9از نقش منفی کشورهای همسایه از 
. سایر موانع و چالش ها ازدیاد یافته و حتی در مواردی  توسط جواب دهندگان ثبت شده است های داعش

شکست های اخیر این گروه در میدان در پی  نی از داعش ممکن  دوچند شده اند. تقلیل قابل ملاحظه در نگرا
  های جنگ باشد.

 

های جنسیتی، زن و مرد، در مورد موانع در راه صلح مشاهده نگردید. یگانه    هگرو بین برداشت    عمدۀتفاوت  
 ( %10( زنان چالش این گروه را بیشترمیدانند در حالیکه ) %12که ) اختلاف نظر در مورد حضور داعش است  

55

18
11 8 8

حکومتداری بد داعش کشورهای همسایه حضور نیروهای خارجی فقر

به نظر شما ، چه موانعی سر راه صلح پایدار می باشند؟ -1
)%(گروپ بندی بر اساس  چالش های بیرونی 
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)%(به نظر شما ، چه موانعی سر راه صلح پایدار می باشند؟-1
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  ( زنان نبود حاکمیت قانون را چالش عمده%10) مردان آنرا مانع جدی می پندارند. همچنان در مورد دیگر 
( مردان فساد اداری رامانع مهم  %9( زنان و ) %10( مردان چنین نظری دارند. به همین ترتیب ) %8میدانند ولی ) 

 (.%11در مقابل    %12دانسته اند. با وجود این، مردان بیشتر از زنان نگران مداخلات کشور های همسایه بودند ) 

 

تقسیم شده اند   گروهطقه تا منطقه، به دو ندرین قسمت چالش های عمده، با در نظرداشت تفاوت نظراز م
چالش های بیرونی )خارجی( را بشمول تروریست های خارجی، کشورهای همسایه، و حضور  اول  گروهکه 

نیروهای خارجی را به تصویر می کشد. مردم مناطق مختلف کشور بیشترین تفاوت نظر را در مورد چالش 
  داعش و کشورهای همسایه داشتند.

داعش  ( مردم  12و %   13، %12و %13غرب بالترتیب )%  مرکز )کابل(، شرق، غرب و شمال  نطقه:چهارمدر  
دیگر   ه  ( مردم کشورهای همسایه را مانع صلح دانستند. در چهار منطق10و %  11، %9، %10را، و بالترتیب )%

  رگتری نع بز شرق، مردم کشورهای همسایه را ما غرب و شمال شرق، جنوب یعنی ساحات مرکزی، جنوب 
  –  7در مقابل % 14 – 7در مقابل% 16نسبت به داعش میدانستند، یعنی در مقایسه با مناطق قبلی بالترتیب ) 

حضور بیشتر داعش دیده میشود، مردم  (. طبیعی است که در مناطقی که  9در مقابل %  11و    8در مقابل %  12
 نند. میدا کشورهای همسایه ه  این گروه را تهدید بزرگتری نسبت به مداخل

فیصد، ودر غرب و   11غرب  سوم قرار دارد ولی در جنوب  ه  حضور نیروهای خارجی به سطح ملی به درج
فیصد مردم آنرا یک چالش دانسته اند. در سه منطقه یعنی مرکزی )کابل(، مناطق  10غرب هرکدام  شمال
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به نظر شما ، چه موانعی سر راه صلح پایدار می باشند؟-1
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ه فیصدی  نسته اند کراچالش دا  وجود تروریست های خارجیفیصد مردم کابل    7مرتفع مرکزی و غرب کشور  
   شده است.  الیکه درسایر مناطق مساوی با سطح ملی پنداشتهحبالاتر از سطح ملی را نشان میدهد، در 

 

مصاحبه شوندگان همچنان چالش  صلح دانسته میشوند.    ه  چهار چالش فوق موانع خارجی برای کندی پروس
عدم   ،ومتداری نادرست دارند تقیم با حکارتباط مس ، داخلی دارند ه  های دیگری را بر شمردند که ریش

فیصد مردم بیان شدند. عدم   9حاکمیت قانون و فساد اداری در راس آن قرار دارند. این دو چالش توسط 
    حاکمیت قانون در پنج منطقه )زون(، و فساد اداری در سه منطقه بلند ترین چالش دانسته میشد. 

 

یای مواد مخدر موانع عمده در  ضعیف ولایتی، فقر و ماف ه  ادار ، اکمیت قانون و فساد اداریبعد از عدم ح
شرق عدم حاکمیت   فیصد در جنوب 10شرق و  فیصد مردم در شمال 12مقابل صلح پایدار دانسته شدند. 

غرب کشور مافیای   فیصد در جنوب  9فیصد در مرکز )کابل( و  7قانون را چالش مهم شمردند، در حالیکه 
صلح وانمود گردیده    قیمانده، فقر مانع اصلی در راه پروسه  با  ه  بزرگ دانستند. در چهار منطقمواد مخدر را مانع  

 است.

11
13 12

7 8
13 12

9
77 9

7 5
7 8 6 6

1111 10 9
14 12 11 10 11

16

8
6 7 8

11 10 10 8 6

همه مرکزی کابل شرق جنوبشرق جنوبغرب غرب شمالغرب شمالشرق مرکزی بامیان

به نظر شما ، چه موانعی سر راه صلح پایدار می باشند؟-1
)%(موانع خارجی به اساس زون 

داعش  گروه های تروریستی خارجی  کشور های همسایه  حضور نیرو های خارجی 
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6
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7

11
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11 10 11
9

5

10

همه مرکزی کابل شرق جنوبشرق جنوبغرب غرب شمالغرب شمالشرق مرکزی بامیان

به نظر شما کدام موانع سر راه صلح پایدار می باشند؟-1
)%(موانع داخلی به اساس زون 

نبود حاکمیت قانون  فساد  اداری
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مافیای معادن، عدم غمخواری مردم و مافیای زورمندان سه چالش دیگر ذکر شده توسط مردم بودند. از  
سطح منطقوی این  پنجم ذکر شده اند، ولی در  نظر اولویت در سطح ملی، این سه چالش داخلی بدرجه  

فیصد در شرق کشور مافیای معادن چالش در راه   6شرق و  فیصد مردم در شمال 9وت است. اولویت متفا
فیصد   8مافیای زورمندان در مرکز )کابل( فیصد و  5غرب  صلح دانسته شده. عدم غمخواری مردم در شمال

کزی  فیصد مردم مناطق مرتفع مر  7مچنان منازعات قومی از طرف فیصد ذکر گردیده. ه 6غرب  و در جنوب
    .اند چالش عمده دانسته شده 

 

دلایل و انگیزه های پیوستن جوانان    ه  بعد از ارزیابی چالش ها و موانع در راه صلح پایدار، به نظر مردم در بار 
 به صفوف گروه های مسلح، منجمله طالبان می پردازیم.  

 مسلحپیوستن جوانان به گروه های  ه  دلیل عمد 2.2

طالبان را   پیوستن جوانان به گروه های مسلح، مخصوصا   ه  ( دلیل عمد41)% سروی اکثریت شاملین 
فیصد نبود فرصت های شغلی را   13فیصد مشکل اقتصادی و  28مشکلات اقتصادی می دانستند. ازین میان 
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همه مرکزی کابل شرق جنوبشرق جنوبغرب غرب شمالغرب شمالشرق نمرکزی بامیا

به نظر شما ، چه موانعی سر راه صلح پایدار می باشند؟-1
)%(موانع داخلی به اساس زون 

اداره ضعیف ولایتی  مافیای مواد مخدر  فقر 
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همه مرکزی کابل شرق جنوبشرق جنوبغرب غرب شمالغرب شمالشرق مرکزی بامیان

؟به نظر شما ، چه موانعی سر راه صلح پایدار می باشند-1
)%(موانع داخلی به اساس زون 

مافیای معادن  نبود حمایت مردم  مافیای قدرت  منازعات قومی  گروه های مسلح محلی 
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بی  نارضایتی از فیصد  11، اسخ دهندگان نارضایتی عمومی جوانانپ فیصد 16درین امر دخیل میدانستند. 
ور نیروهای خارجی )هریک  ، فساد در ارگانهای قضایی و حضفیصد مسایل عقیدتی 11، کفایتی حکومت 

فیصد قدرت طلبی عامل پیوستن جوانان به   4فیصد ظلم جنگ سالاران محلی، و 5به همین ترتیب 5(، %6
 گروه های مسلح می دانستند. 

 

 و مردان درین مورد بنظر نرسید. تفاوت قابل ملاحظه در جوابات زنان 

 

تفاوت داشت. با وجود   دیگر  منطقه تا منطقه  مردم یک به گروه های مسلح نیز نظر  در مورد پیوستن جوانان  
جداگانه  اینکه نبود فرصت های کاری ارتباط نزدیک به اقتصاد دارد، مردم آنرا به سبب اهمیت زیاد آن عامل  

%16نارضایتی %11ایدولویژیک 

%28دلایل اقتصادی 

%11حکومتداری بد / حکومت  %4حرص در استفاده از قدرت 

اری نبود فرصتهای ک
13%

حضور نیروهای خارجی 
6%

%5جنگ سالاران محلی 

ایی فساد در سیستم قض
6%

وندند چه فکر می کنید، دلایل عمدۀ که جوانان به گروه های مسلح به خصوص طالبان می پی–2
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می چه فکر می کنید، دلایل عمدۀ که جوانان به گروه های مسلح به خصوص طالبان–2

؟پیوندند کدام ها اند
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مردم   اهمیت آنرا بالا برده، طوریکه بیشتر از دو بر پنج حصه   ش درجه  شمرده اند و مخلوط این دو چال یی
فیصد در   44فیصد در شرق،  42فیصد در مرکز )کابل(،  43ا آنرا عامل مهم دانسته اند. یعنی در تمام زون ه

فیصد در ارتفاعات مرکزی به همین نظر   44غرب، و ل فیصد در شما 44فیصد در غرب،  41شرق،  جنوب
فیصد مردم این دو عامل را چالش جدی می   36شرق  فیصد و شمال 37غرب  در مناطق جنوب  بودند. 

 پنداشتند که بازهم بیشتر از یک بر سه جوابات را تشکیل می دهد. 

 

 سیاسی . اراده  3
سیاسی برای صلح در دولت و طالبان میباشد. درین قسمت   سوال عمده نزد مردم عام وجود تعهد واراده  

برای قوماندانان   تمام جوانب، مخصوصا   هردو جانب برای صلحی که به اده  در مورد صداقت و ار نظر مردم 
 .  است وجنگجویان طالب، قابل قبول باشد، مطالعه شده

سیاسی هردو جناح   اراده   با در نظر داشت چالش ها و نگرانی ها در مورد صلح، مصاحبه شوندگان در باره  
  نظر مثبت داشتند.

 سیاسی دولت برای صلح م روی اراده  د مرداعتما 3.1

  48فیصد اعتماد کامل و  31دولت برای صلح اعتماد داشتند،  ( به اراده  79ه چهارم مردم )%بیشتر از س
دولت   فیصد اعتماد نسبی خودرا ابراز کردند. بدین ترتیب یک بر پنج شاملین عدم اعتماد شانرا روی اراده  

 برای صلح نشان دادند. 
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8

4 5
7

4 3 3 3 4 2

13
17

13 12 13 12
15

10 10
6 6 4 5

9
6 5

8

3
5 5 4 5 6 5 6 7

3
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همه مرکزی کابل شرق جنوبشرق جنوبغرب غرب شمالغرب شمالشرق مرکزی بامیان

ایدولویژیک  نارضایتی  دلایل اقتصادی 

حکومتداری بد / حکومت  حرص در استفاده از قدرت  نبود فرصتهای کاری 

حضور نیروهای خارجی  جنگ سالاران محلی  فساد در سیستم قضایی 

کدام چه فکر می کنید، دلایل عمدۀ که جوانان به گروه های مسلح به خصوص طالبان می پیوندند–2

؟ها اند
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    ( درین مورد دیده شد.78( و زنان )%80ی میان نظر مردان )%اندک تفاوت

 

اعتماد در   سیاسی دولت در مناطق مختلف متفاوت بود. بلند ترین درجه   اعتماد روی اراده   نظر درباره  
( ثبت گردید. پائین ترین  85(، و در مناطق مرتفع مرکزی )%86شرقی )هرکدام % مناطق شرقی و جنوب

فیصدی میان اعتماد بالا   20( به ثبت رسید که تفاوت 67غرب پائین ترین اعتماد )% در شمالماد اعت درجه  
 و پائین را نشان میدهد.  

%31, قویا باور دارم 

%48, تا حدی باور دارم 

%14, باور ندارم 

%7, هیچ باور ندارم 

آیا باور دارید که دولت ارادهٔ سیاسی برای آوردن صلح دارد؟-3

29%

49%

15%

7%

34%

46%

14%

7%

قویا باور دارم  تا حدی باور دارم  باور ندارم  هیچ باور ندارم 

آیا باور دارید که دولت ارادهٔ سیاسی برای آوردن صلح دارد؟-3

زن مرد
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 سیاسی طالبان برای صلح اعتماد مردم بر اراده   3.2

د نسبی  سیاسی طالبان برای صلح، دو سوم مردم عام یا اعتماد کامل و یا اعتما  در مورد اعتماد مردم بر اراده  
دولت را نشان میدهد.    فیصد کمتر از اعتماد روی اراده   23مخلوط هردو نظر( که این فیصدی  63د )%داشتن

سیاسی طالبان برای آوردن صلح   فیصد مردم بی اعتمادی کامل و یا نسبی خودرا در مورد اراده   38همچنان 
 در کشور اظهار داشتند.  

 

کمتر ازسه رین مورد داشتند.  دان وجود داشت. زنان اعتماد کمتری دتفاوت قابل ملاحظه در نظر زنان و مر 
 سیاسی طالبان درین مورد اعتماد داشتند. ( مردان بر اراده  67( زنان و در مقابل )%59بر پنج حصه )%

31
28 30

38

48

33

16

35
29

48
51

56

42
38

47
51

43

56

14 15
11 10 12

16
22

11 11
7 7

3

10

3 4
11 11

5

همه مرکزی کابل شرق جنوبشرق جنوبغرب غرب شمالغرب شمالشرق مرکزی بامیان

آیا باور دارید که دولت ارادهٔ سیاسی برای آوردن صلح دارد؟-3

قویا باور دارم  تا حدی باور دارم  باور ندارم  هیچ باور ندارم 

%17, قویا باور دارم 

%46, تا حدی باور دارم 

%23, باور ندارم 

%14, هیچ باور ندارم 

آیا باور دارید که طالبان ارادهٔ سیاسی برای آوردن صلح دارند؟-4
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( و در  81غرب )% اطق جنوباعتماد در من سطح اعتماد در مناطق مختلف متفاوت بود. بلند ترین درجه  
غرب    ( و شمال31اعتماد در مناطق مرتفع مرکزی )%  ین ترین درجه  ( ثبت گردید، ولی پائ75)%  مناطق شرقی 

  ( مشاهده شد. 43)%

 

سیاسی دولت در آوردن صلح به کشور بلند تر از اعتماد شان بر طالبان   در مجموع اعتماد مردم بر اراده  
  (.63در مقابل % 79، یعنی بالترتیب )% بود

  

 

16%

43%

26%

15%
18%

49%

21%

12%

قویا باور دارم  تا حدی باور دارم  باور ندارم  هیچ باور ندارم 

آیا باور دارید که طالبان ارادهٔ سیاسی برای آوردن صلح دارند؟-4

زن مرد
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همه مرکزی کابل شرق جنوبشرق جنوبغرب غرب شمالغرب شمالشرق مرکزی بامیان

آیا باور دارید که طالبان ارادهٔ سیاسی برای آوردن صلح دارند؟-4

قویا باور دارم  تا حدی باور دارم  باور ندارم  هیچ باور ندارم 
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سیاسی دولت و طالبان برای صلح نشان میدهد که مردم امید های زیادی    بالای اراده    عتماد مردمسطح بلند ا
طالبان از گفتگو   دم بر طالبان ممکن از سبب انکار پیوسته  مذاکرات صلح دارند. دلیل اعتماد کمتر مر   به نتیجه  

و این نظر مردم در مورد هردو جانب   مذاکرات بین الافغانی دیر یا زود آغاز میشودبا نمایندگان دولت باشد. 
نظر مردم    سرویاهد کرد و این مربوط میشود به اینکه مذاکرات چگونه به پیش میرود. بنابران درین  تغییر خو 

  در مورد اعتماد شان به مذاکرات بین الافغانی که منتج به صلح شود، نیزپرسیده شد. 

 

 نتایج مذاکرات مستقیم صلح  3.3

سوال شد که چقدر مطمئن هستند که مذاکرات مستقیم منجر به توافق صلح   سروینندگان از اشتراک ک
( باور نداشتند و ده فیصد  15داشتند، یک بر هفتم )%( اعتماد کامل ویا نسبی 75د. سه چهارم مردم )%شو 

 باقیمانده گفتند که نمی دانند. 

 

31

48

14

7

17

46

23

14

قویا باور دارم  تا حدی باور دارم  باور ندارم  هیچ باور ندارم 

)%(مقایسه اعتماد مردم درداشتن ارادۀ سیاسی برای آوردن صلح -4و 3

حکومت طالبان

نتج بلی باور دارم که به صلح م
%39, خواهد شد

%36, بلی تا حد باور دارم 

%15, نخیر باور ندارم 

%10, نمیدانم 

اهد آیا شما باور دارید که مذاکرات مستقیم بین دولت و طالبان منتج به صلح خو-5
شد؟



20 

 

فیصد بالاتر از زنان بود، یعنی    3ید. اعتماد مردان  تفاوت چندانی بین نظر زن و مرد درین باره مشاهده نگرد 
  فیصد. 73فیصد در مقابل  76لترتیب با

 

فیصد مردم در مناطق  86سوال در مناطق مختلف وجود داشت. ملاحظه در جوابات به این  تفاوت قابل
  80شرق    فیصد و در  83شرقی    غرب مطمئن بودند که مذاکرات به صلح می انجامد. در مناطق جنوب  جنوب
ارش شده، جایی که بیشتر از یک  ز غرب گ اعتماد در مناطق شمال بدین باور بودند. پائین ترین درجه   فیصد

  صلح را به کشور بیاورد.بین الافغانی مذاکرات  ند کهد که اطمینان ندار ( گفتن36سوم مردم )%

 

 صلح از جانب طالبان ه  قبولی موافقتنام 3.4

  ه  یاسی معتقد هستند که اختلاف نظر بر سر معاهد جانب دولت و کارشناسان ستعدادی از مرم، بالخصوص  
بخش سیاسی طالبان صلح امضا شده توسط    ه  صلح بین رهبری طالبان موجود است. آنها ادعا دارند که معاهد

ممکن برای قوماندانان طالبان، که در صدد سقوط دولت افغانستان بعد از خروج نیروهای  در دوحه )قطر( 

36 37

16
11

42

34

15

9

بلی باور دارم که به صلح منتج
خواهد شد

بلی تا حد باور دارم  نخیر باور ندارم  نمیدانم 

زن مرد

آیا شما باور دارید که مذاکرات مستقیم بین دولت و طالبان منتج به صلح خواهد شد؟-5

39 38

47
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7 5

همه مرکزی کابل شرق جنوبشرق جنوبغرب غرب شمالغرب شمالشرق مرکزی بامیان

اهد شد؟آیا شما باور دارید که مذاکرات مستقیم بین دولت و طالبان منتج به صلح خو-5

بلی باور دارم که به صلح منتج خواهد شد بلی تا حد باور دارم  نخیر باور ندارم  نمیدانم 
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ق احتمالی صلح از طرف  ریکایی هستند، قابل قبول نباشد. بنابران از مردم پرسیده شد که به نظر آنها آیا توافم
 های طالبان پذیرفته خواهد شد؟   گروهتمام 

( گفتند مه صرف طالبان ساکن  31(، کمتر از یک سوم )%55بیشر از نصف مردم جواب مثبت دادند )%
( اظهار داشتند که طالبان تحت امر شورای  14یرفت، و یک بر هفتم مردم )%در قطر توافق صلح را خواهند پذ

   ن( توافق را خواهند پذیرفت.کویته )پاکستا

 

 ه  ان باور داشتند که طالبان توافقنامتفاوت اندکی بین جوابات زن و مرد درین مورد دیده شد. اندکی بیشتر زن
  (.مردان 54زنان و %   55احتمالی را می پذیرند )% 

 

صلح    ه  غرب کشور بدین باورند که موافقتنام  فیصد مردم مناطق جنوب  81با وجود تفاوت دیدگاه منطقوی،  
شرق، به همین   فیصد مردم درجنوب 60های طالبان مورد قبول خواهد بود. به تعقیب آن  گروه برای تمام 

( آنها 52شتند و بیشتر از نصف )%فیصد باور دا 31باوربودند. اهالی مناطق مرتفع مرکزی کمتر، یعنی فقط 
فیصد   42یب به همین ترت ستقر در دوحه خواهد بود.عقیده داشتند که پذیرش صلح فقط محدود به طالبان م

فیصد   41صلح را خواهند پذیرفت ولی  ه  های طالبان موافق گروه غرب گفتند که تمام  ساکنین مناطق شمال
 شتند.پذیرش آنرا صرف توسط طالبان دوحه می پندا

55

31

14

همه گروپ های طالبان  فقط طالبان مستقر در قطر ندطالبانی که مرتبط به رهبری کویته هست

وافقنامه اگر رهبری طالبان توافقنامۀ صلح را امضا کنند، آیا فکر می کنید این ت–6

توسط همۀ گروه های طالبان قبول خواهد شد؟

55

31

13

54

30

16

همه گروپ های طالبان  فقط طالبان مستقر در قطر ندطالبانی که مرتبط به رهبری کویته هست

زن مرد

همۀ گروه اگر رهبری طالبان توافقنامۀ صلح را امضا کنند، آیا فکر می کنید این توافقنامه توسط–6

های طالبان قبول خواهد شد؟
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 . نمایندگی4
. طالبان  است نمایندگی نه تنها سبب نگرانی طالبان است، بلکه دولت افغانستان را نیز نگران ساخته ه  مسال

به اختلاف نظر با نگران هستند که آیا قوماندانان نمایندگی دفتر دوحه را خواهند پذیرفت، دولت با توجه 
د. عده یی تشویش دارند که  ک تیم واحد نماینده مشکل دار در کابل و ناتوانی در تشکیل ی زاب سیاسی اح

 مبادا این مسایل از دست رفتن فرصت برای مذاکره گردد.  

اینکه چه کسی نمایندگی شانرا خواهد کرد بدانیم و   ه  ما کوشش کردیم که نخست بدانیم که مردم در بار 
 شویم.  نظر شانرا در مورد اهمیت نقش دولت در مذاکرات صلح جویا ثانیا  

 ت صلح نمایندگی بهتی از شما کرده میتواند؟چه کسی در مذاکرا 4.1

فیصد   15دوم  ه  نمایندگی موثر از آنها می دانستند. به درج  ه  ( مردم دولت را شایست39حدود دو بر پنج )%
سیاسی    فیصد احزاب   9فیصد نمایندگان زنان، وبالاخره    10مدنی،    ه  فیصد جامع  13نمایندگان قربانیان جنگ،  

فیصد   7فیصد مردم بزرگان قومی و علمای دینی را، و  7نان چخود در مذاکرات می دانستند. هم ه  را نمایند
   نمایندگان جوانان را به نمایندگی خود ترجیح می دادند.

55 51 56 60

81

51
42

53

3131 35 32 28
12

29
41

30

52

14 15 12 12 7
20 17 17 17

همه مرکزی کابل شرق جنوبشرق جنوبغرب غرب شمالغرب شمالشرق مرکزی بامیان

همه گروپ های طالبان  فقط طالبان مستقر در قطر طالبانی که مرتبط به رهبری کویته هستند

همۀ گروه اگر رهبری طالبان توافقنامۀ صلح را امضا کنند، آیا فکر می کنید این توافقنامه توسط–6

های طالبان قبول خواهد شد؟
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خوبی می دانستند. مردان بیشتر   ه  ن دولت را نمایند( زنا41( و )%36از نظر جنسیتی، یک سوم مردان )%
  ه  را نمایند گروهفیصد زنان این  13(، در حالیکه 17ند بودند )%نان به نمایندگی قربانیان جنگ علاقماز ز 

مدنی باور داشتند، وبالاخره نماینگی    ه  فیصد زنان به نمایندگی جامع  12فیصد مردان و    14خود می پذیرفتند.  
 فیصد زنان ثبت گردید.  6فیصد مردان و  7د قبول جوانان مور 

فیصد زنان )تقریبا نصف( به نمایندگی زنان از خود رای دادند.   7فیصد مردان و صرف  13ینکه جالب ا
  14فیصد مردان و  4نشانداد که اعتماد اندکی به احزاب سیاسی در بین مردان وجود داشت، یعنی  سروی

  فیصد زنان به نمایندگی احزاب سیاسی موافقه داشتند.

 

فیصد باشندگان مناطق  52لف وجود داشت. قابل ملاحظه در مناطق مخت در موضوع نمایندگی، اختلاف
مقام بلند داشت، ولی  مناطق    دادند. گرچه نمایندگی دولت در تمام ح میغرب نمایندگی دولت را ترجی  شمال

فیصد مردم نمایندگی قربانیان جنگ را بهتر می دانستند. نمایندگی دولت در مرکز )کابل(    33غرب    در جنوب
 فیصد آرا را حاصل کرد.  33شرق  فیصد، جنوب  31غرب  یصد، جنوب ف 30

%39, دولت 

%13, جامعه مدنی 
,  گ نمایندگان قربانیان جن

15%

%7, نمایندگان جوانان 

,بزرگان قوم / رهبران مذهبی 
7%

%9, احزاب یا گروپ های سیاسی 

%10, زنان 

ما به نظر شما کدام یک از گزینه های زیر در مذاکرات صلح میتواند از منافع ش-7
نمایندگی مؤثر نماید؟

41

12 13
6 7

14
7

36

14 17

7 7 4

13

دولت  جامعه مدنی  نمایندگان قربانیان
جنگ 

نمایندگان جوانان  /  رهبران مذهبی 
بزرگان قوم 

احزاب یا گروپ های 
سیاسی 

زنان 

زن مرد

ثر به نظر شما کدام یک از گزینه های زیر در مذاکرات صلح میتواند از منافع شما نمایندگی مؤ-7
نماید؟
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نمایندگی از مردم، در کل دولت بیشترین طرفدار را داشت. حال می بینیم که  ۀنشانداد که در مسال سروی
 از نظر مردم اهمیت نقش دولت در مذاکرات در چه نهفته است.

 نقش دولت افغانستان در مذاکرات صلح  4.2

  12را خیلی مهم، و  فیصد آن   48فیصد مردم مهم دانسته شد، طوریکه    61مذاکرات از طرف  لت در  نقش دو 
فیصد گفتند   8( آنرا فاقد اهمیت شمردند و 32مردم )%  ه  فیصد آنرا مهم دانستند. کمتر از یک بر سه حص

رت از منافع شان  )نمی دانیم(. قابل ذکر است که تعداد کسانی که عقیده داشتند که دولت )به بهترین صو 
   (.61ولت در مذاکرات را )مهم( می دانند )%(، کمتر از کسانی اند که نقش د39نمایندگی می کند( )%

 

(  58( و )%63اختلاف کمی در مورد نمایندگی دولت بین زن و مرد وجود داشت. تقریبا دو سوم مردان )%
فیصد   30فیصد زنان و  34یا مهم است اما  زنان باور داشتند که نقش دولت در مذاکرات صلح بسیار مهم و

39

30

42
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همه مرکزی کابل شرق جنوبشرق جنوبغرب غرب شمالغرب شمالشرق مرکزی بامیان

دولت  جامعه مدنی  نمایندگان قربانیان جنگ  نمایندگان جوانان 

بزرگان قوم / رهبران مذهبی  احزاب یا گروپ های سیاسی  زنان 

ثر به نظر شما کدام یک از گزینه های زیر در مذاکرات صلح میتواند از منافع شما نمایندگی مؤ-7
نماید؟

%49, بسیار مهم است 

%11, مهم نیست 

%32, مهم است 

%8, نمی دانم 

تا چه اندازه نقش دولت در مذاکرات و صلح با طالبان مهم است؟-8
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ولت در مذاکرات مهم نیست. تعداد مردان و زنانی که درین مورد نمی دانستند  مردان عقیده داشتند که نقش د 
    باهم برابر بود.

 

( درمناطق مرتفع  74شرق کشور، )% فیصد مردم در شمال 75از نظر منطقوی تفاوت نظر موجود بود. 
است. بلند ترین  مهم  شرق باور داشتند که نقش دولت در مذاکرات مهم ویا بسیار   در جنوب   ( 73و)%مرکزی  

  ( 37غرب )% (، و در شمال45فیصدی مردمی که نقش دولت در مذاکرات را مهم نمی دانستند در شرق )%
  (.17غرب بود )% ثبت گردید. بیشترین تعداد مردمی که نظری نداشتند در شمال
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تا چه اندازه نقش دولت در مذاکرات و صلح با طالبان مهم است؟-8
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تا چه اندازه نقش دولت در مذاکرات و صلح با طالبان مهم است؟-8
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 حتوی. ستراتیژی و م5
 محتوی پیشنهاد شده برای اجندای مذاکرات صلح 5.1

  33نظر آنها کدام سه مساله باید در اجندای مذاکرات صلح گنجانیده شوند، ه این سوال که ببه جواب 
فیصد    7و  صلح پایدار فیصد از   9فیصد از حقوق زنان،    15اول،    ه  فیصد مردم از آتش بس و ختم جنگ به درج

 رفتند. هادات و خواسته های مردم نام گاز مد نظر گرفتن پیشن

انکشافی برای کشور    ه  پرسش شدگان خواستند تا بحث روی ستراتیژی ده سال  فیصد  4در یک مورد جالب،  
 در مذاکرات گنجانیده شود. لست نظریات ارائه شده به ترتیب اهمیت برای مردم ذیلا تقدیم است: 

 ؟ شامل گرددگفتگوهای مستقیم با طالبان  اجندایدر سه اولویت مهم شما کدام است که  – 9

 شماره موضوع پیشنهادي برای اجندای مذاکرات صلح فیصدی تعداد رای 

 1 آتش بس و ختم جنگ  33 4702

 2 حقوق زنان و اطفال 15 2091

 3 صلح پایدار 9 1264

 4 به سفارشات و خواسته های مردم ارزش بدهید  7 1047

ن امنیت  6 888  5 تأمی 

 6 هد دولت و طالبان برای کامیابی مذاکره عت 5 680

ی و انکشافن کشور   4 527 ژ اتت 
 7 بحث بالای نقاط بزرګ ستر

 8 رهابی زندانیان  2 255

 9 فعالیت های اقتصادی در منطقه و سهم افغانستان   2 255

 

تقدیم    که ذیلا  ی دریافت کردیم  فجوابهای مختل   ء  شکل آزاد و بدون گزینه پرسیده شده، بناه  سوال مذکور ب
 میشود:

 ؟ شامل گردد گفتگوهای مستقیم با طالبان  اجندای در سه اولویت مهم شما کدام است که  – 9

 شماره موضوع پیشنهادي برای اجندای مذاکرات صلح فیصدی تعداد رای 

 10 قانون اساس  1 192

یعت  1 187  11 نظام جمهوری اسلامی با تطبیق شژ

وهای خارجی  1 173  12 خروج نت 

 13 برای مردم بالخصوص جوانانزمینه کار   1 156

 14 آزادی در عرصه های مختلف و آزادی بیان  1 146

ان 1 127  15 تعلیم و تحصیل زنان و دختر

 16 حفظ نظام جمهوری  1 126

 17 حقوق مدبن مردم اعم از مرد و زن  1 124

 18 حقوق بشژ  1 123



27 

 

 شماره موضوع پیشنهادي برای اجندای مذاکرات صلح فیصدی تعداد رای 

ی از خشونت بالخصوص علیه  1 123  19 زنانجلوگت 

ن عدالت  1 118  20 تأمی 

116 1 
حضور زنان در عرصه های مختلف سیاس، اجتماعی و  

ه   غت 
21 

 و سیاس کشور 1 92
ی

، فرهنگ ام به ارزشهای دینن  22 تعهد و احتر

 23 سال گذشته  18حفظ دست آوردهای  1 89

ارند. آنها  رای صلح اعتماد ددولت و طالبان ب  ه  طوریکه ذکر گردید، جوابات می رساند که مردم به اراد
همچنان توقعات زیادی از گفتگوهای مستقیم دارند و امیدوارند که هردو جانب در بسیاری موارد به توافق 

مذاکرات هستند    ه  برسند. نکات پیشنهادی مردم برای اجندای مذاکرات نشان میدهد که مردم هم نگران نتیج
  ه جانبین از آتش بس گرفته تا قانون اساسی، ردم امید دارند کدنبال می کنند. مدقت ه یان آنرا بر و هم ج

 آینده و سایر مسایل به موافقه برسند.  ه  حقوق زنان، کاریابی، روابط منطقوی، پلان اقتصادی برای ده

 حال می بینیم که مردم حاضر به پرداخت چه قیمتی برای صلح هستند.

 

 داده شده میتواند؟چه چیزی در بدل صلح  5.2

(  گفتند  36جواب اینکه مردم از کدام ارزش های ذیل برای صلح گذشته میتوانند، بیشتر از ثلث مردم )%  هب
( حاضر به گذشتن از قانون اساسی بودند،  13که از هیچکدام آن گذشته نمی توانند، یک بر هفتم مردم )%

فیصد از   7ان بیرون از منزل، فیصد از حق کار زن 8 فیصد از آزادی بیان،  8از کمیسیون حقوق بشر، فیصد  8
فیصد از حقوق بشر، حقوق زن و حق تعلیم زنان گذشته نمی   6عدالت اجتماعی و نظام جمهوری و بالاخره 

 توانستند.

تفاوت اندکی درین مورد میان نظر مرد و زن وجود داشت. کمی بیشتر زنان گفتند که از هیچ ارزشی نمی  
  ند.از کمیسیون حقوق بشر بگذر مردان گفتند که میتوانند گذرند ولی 
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برای دست یابی به صلح، از کدام موارد زیر حاضرید بگذرید؟–10
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(، تقریبا نصف  65مناطق مرتفع مرکزی )%ن باره موجود بود. دو ثلث مردم  یاز نظر منطقوی تفاوت هایی در
( و  27غرب )% (، جنوب28شرق )% (، یک بر چهارم مردم در جنوب49غرب )% باشندگان مناطق شمال

 ت نبودند. از هیچ ارزشی حاضر به گذش فیصد  26در مرکز )کابل( 

که حاضر به گذشتن از )بعضی( ارزش غربی  شرقی و جنوب  باشندگان مناطق مرکز )کابل(، جنوبتعداد 
  ها بودند، بیشتر از اوسط مردم مناطقی بودند که حاضر به از دست دادن هیچ چیزی نبودند.

 

پرسیدیم که   سرویطرف های درگیر، از اشتراک کنندگان  ه  دنبال بررسی موانع صلح، نمایندگی و اراده ب
   بنظر شان چه چیزی میتواند صلح پایدار و دوامدار در کشور را تضمین نماید؟
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برای دست یابی به صلح، از کدام موارد زیر حاضرید بگذرید؟–10
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برای دست یابی به صلح، از کدام موارد زیر حاضرید بگذرید؟–10

عدالت اجتماعی  تعلم و تربیه اناث  انتخابات 

ازادی بیان  هیچ کدام  زنان / حقوق بشر 

کارکردن رنان بیرون از خانه  کمیسیون حقوق بشر نظام جمهوری 
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 ستاتیژی های موثر برای آوردن صلح 5.3

حکومتداری  از نظر مردم یک ستراتیژی خوب و کارا برای صلح شامل ده جز میباشد. بدین ترتیب که 
صیل  ح(، تعلیم و ت 14(، حاکمیت قانون و حقوق و فرصت های مساوی برای همه )هر کدام %15خوب )%

( رای بردند. اجزایی که  10بهتر )%  ه  (، وسرمایه گذاری روی جوانان برای آیند 12بهتر و با کیفیت بلند تر )%
گی های متضررین  پرداختن به آزرد  (،9کمتر از ده فیصد کل آرا شمرده شدند، کاریابی برای جوانان )%

 ( بودند. 4(، و تقسیم قدرت )%6(، شمولیت زنان در امور انکشافی )%8(، بهبود خدمات عامه )8%)%

شده به حکومتداری خوب مرتبط میباشند. گفته میتوانیم که حکومتداری الذکر  بسیاری از اجزای فوق 
علی و برگشتن به خشونت بعد  ( باعث منازعات فبرای یک توافق صلح پایدار مهم،  حکومتداری )بدخوب 

یاد بیاوریم که حکومتداری بد )ضعیف( در جوابات دیگری، چالش  ه  از توافق صلح با طالبان شده میتواند. ب
 بزرگ درراه صلح انگاشته شده بود. 

 

ستراتیژی ها برای صلح مشابه بود، ولی در مورد ستراتیژی شمول زنان در پروسه   ه  نظریات زن ومرد در بار 
 .زنان فیصد 4در مقابل  مردان فیصد 8انکشافی، مردان دو چند زنان موافق بودند، یعنی های 

ریت تقویت فرهنگ شفافیت جواب دهی موث
…حکومت )پاسخگویی نهاد های دولتی 

های پاسخگویی به نارضایتی
%8, قربانیان 

%14, حاکمیت قانون 

%12, تعلیم و تربیه با کفیت
%4, تقسیم قدرت 

,  تامین حقوق و فرصت های مساوی برای همه 
14%

ای سرمایه گداری بر جوانان بر
%10, یک اینده پایدار 

%8, اریه خدمات عامه 

%9, فرصت های کاریابی برای جوانان 

%6, شمولیت زنان در انکشاف کشور 

به نظر شما برای اعمار صلح دوامدار یک ستراتیژی خوب کدام است؟-11
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  ه  ستراتیژی بین مناطق مختلف وجود داشت. بطور مثال، حاکمیت قانون به درج  ه  بازهم تفاوت اندکی دربار 
یل با کیفیت در  فیصد مطرح گردید. تعلیم و تحص 17( و در مرکز )کابل( 18ل در مناطق مرتفع مرکزی )%او 

(، و تضمین حقوق و فرصت های مساوی برای همه، ستراتیژی مهم تر 17غرب بلند ترین رای )% جنوب
ژی شمرده  ( در مناطق شرقی شمرده شد. حکومتداری خوب در تمامی مناطق دیگرمهم ترین ستراتی17)%

تداری خوب ارتباط می گیرند  ذکر شد، بیشتر ستراتیژی های پیشنهادی مردم به حکوم میشد. قسمی که قبلا  
 که مهم ترین ستراتیژی برای ایجاد صلح شمرده میشود.  
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به نظر شما برای اعمار صلح دوامدار یک ستراتیژی خوب کدام است؟-11

زن مرد
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 تقاضا برای آتش بس 5.4

از طرف   از طریق رسانه ها مورد بحث قرار گرفته و اخیرا   اکثرا  آتش بس آرزوی همیشگی مردم است که 
از جانب این   که این شرط دایما  حیث شرط برای گفتگوهای مستقیم با طالبان مطرح شده، ه رئیس جمهور ب
  نزدیک هستند؟ تقریبا   ه  ن از مردم پرسیده شد که آیا خواهان آتش بس در آیند آ . بنابر است گروه رد گردیده

فیصد گفتند که خواهان آتش بس نیستند.   7(، و صرف 93همه پرسش شدگان جواب مثبت دادند )%
ثبت کرده    1397مجتمع )صلاح( در سال    سرویکه    تقاضای مردم برای آتش بس در همان سطحی باقیمانده 

   بود.
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(حکومت داری خوب )تقویت فرهنگ شفافیت جواب دهی موثریت پاسخگویی نهاد های دولتی 

حاکمیت قانون 

تامین حقوق و فرصت های مساوی برای همه 

تعلیم و تربیه با کفیت 

سرمایه گداری بر جوانان برای یک اینده پایدار 

%93, بلی 

%7, نخیر 

آیا آرزو دارید که در آینده آتش بس شود؟-12
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ولی زنان یک فیصد کمتر از مردان خواهان آتش بس مشابه درین مورد دادند،    مردان و زنان جوابات تقریبا  
 بودند. 

 

فیصد مردم آتش بس میخواستند. در   99تفاوت جوابات در مناطق مختلف بیشتر بود. درمناطق غربی 
(، و  94(، در مناطق مرتفع مرکزی )%96(، در شرق )%96غرب )% (، جنوب 98ین فیصدی )%غرب ا شمال

شرق    ائین ترین تقاضا برای آبش بس در مناطق جنوبپ( به آتش بس فوری رای دادند.  92در مرکز کابل )%
شده    تفیصد را نشان میدهد. با وجود این، ارقام ثب  90( ثبت گردید که کمتر از  83غرب )%  ل( و شما74)%

  د برای آتش بس را نشان میدهد.بسیار بلن فیصدی

 

 قابل ملاحظه در خواستن آتش بس در مناطق جنوب  کاهش  1397سال    سرویبه    1398ارقام سال    ه  مقایس
( را نشان میدهد. درحالیکه در مناطق مرتفع مرکزی این خواهش مردم به مراتب  97در مقابل % 74شرقی )%

پائینتر از   سروی شرق در هر دو  (. جوابات در مناطق شمال1398در  94و % 1397ر د 78افزایش یافته )%
   ( بود.1398در  83و % 1397در  85سایر مناطق یعنی )%

92

8

93

7

بلی  نخیر 

آیا آرزو دارید که در آینده آتش بس شود؟-12

زن مرد
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94
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بلی  نخیر 
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 اطراف ذیدخل مده )کلیدی(/. فعالین ع 6
ی و بین  افغانستان نه تنها عوامل داخلی، بلکه ابعاد منطقو  ه  منازع ،افغانها به نظربسیاری مردم، مخصوصا  

  ه  برای کمک به پروسباید  پرسیده شد که کدام ظرفیت های داخلی و خارجی صلح    سرویدر  المللی نیز دارد.  
نظر شان کدام ظرفیت ها برای  ه سوال شد که ب سروی ؟ نخست از شاملین کار گرفته شونده ب افغانستانصلح 
المللی    بین  ه  شی که کشورهای همسایه و نیز جامعنق   ه  دربار   در مناطق خودشان موجود است. بعدا  صلح    آوردن

   سوال شد. داشته باشند، صلح می توانند  در پشتیبانی از پروسه  

 برای صلح چه کاری شده میتواند؟ 6.1

کرده میتوانند. یک سوم مردم   هچ( برای آوردن و استحکام صلح از مردم سوال شد که خودشان )شخصا  
بیشتر از یک چهارم  انواده و اطفال خود در دانستن مزایای صلح کار کنند. ( گفتند که میتوانند با خ32)%
صحبت کنند.    گفتند که در موقفی هستند که برای ترویج صلح با خویشاوندان و سایر اعضای جامعه(  28)%

  گفتگو بین  ه  فیصد حاضر بودند که زمین 12فیصد گفتند که حاضرند دشمنان خودرا عفو کنند، و  21بیشتر از 
فیصد اظهار داشتند که درین مورد کاری   6فراهم سازند. صرف دولت و مخالفین مسلح را در مناطق شان 

 کرده نمی توانند. 

اشتند که به نحوی از انحا کاری برای آوردن صلح کرده  ( باور د94)% سروی اکثریت مطلق شاملین 
صلح هستند، بلکه به نقش خود درین امر آگاهی  میتوانند. این نشان میدهد که افغانها نه تنها مایل به آوردن 

اقلیتی که اظهار    تنهادیگر افغانها خودرا ناتوان و تحت تاثیر عوامل خارجی منازعه نمی دانند.    ه  دارند. به عبار 
  ست.اتوان شان  ه  و خارج از محدود  عوامل منازعه قوی تر از آنهاعجز کردند، شاید فکر کنند که 

93 96 98 97 94 90 93
85

78
93 92 96

74

96 99 98
83

94
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آیا آرزو دارید که در آینده آتش بس شود؟-12

1397 1398



34 

 

 

ال، تفاوت چندانی بین زن و مرد دیده نشد، اما تعداد کمی بیشتر زنان اظهار داشتند  در جواب به این سو 
 که کاری برای پشتیبانی از صلح کرده نمیتوانند. 

 

غرب    تعداد کسانی که باور داشتند کاری برای پشتیبانی از صلح کرده میتوانند، در جنوبدر سطح منطقوی  
فیصد،   95شرق  فیصد، در جنوب 96همچنان در مرکز )کابل(  (.98%و مناطق مرتفع مرکزی بود )هرکدام 

ند.  فیصد بدین باور بود  90شرقی  فیصد، و در مناطق شرقی و شمال 93غرب  فیصد، در شمال 94در غرب 
کسانی که میتوانستند با خانواده و اطفال خود در مورد صلح گفتگو کنند در تمام مناطق بلند بود، اما تعداد  

انستند به خویشاوندان و اعضای جامعه صحبت کنند در کابل بیشترین بود. تعداد آنهایی که  کسانی که میتو 
(، اما پائین ترین آمار درین مورد در 10%  شرق بود )هرکدام  در شرق و شمالگفتند کاری کرده نمی توانند،  

   ( به ثبت رسیده.2شرق و مناطق مرتفع مرکزی )هر کدام % جنوب

من دشمنان خویش را خواهم 
%21, بخشید 

اهم من گفتگو ها را تسهیل خو
%12, کرد 

هی به خانواده و فرزندانم در مورد فواید صلح اگا
%32, می دهم 

با اقارب و اعضای جامعه در 
,  مورد صلح بحث می کنم 

29%

%6, هیچ چیزی نمی توانم انجام دهم 

برای تقویت روند صلح در توان شخصی خویش چه کرده می توانید؟–13

20

11

33

28

7

22

13

32
29

5

من دشمنان خویش را خواهم 
بخشید 

من گفتگو ها را تسهیل 
خواهم کرد 

به خانواده و فرزندانم در 
مورد فواید صلح اگاهی می

دهم 

با اقارب و اعضای جامعه 
م در مورد صلح بحث می کن

هیچ چیزی نمی توانم انجام
دهم 

برای تقویت روند صلح در توان شخصی خویش چه کرده می توانید؟–13

زن مرد
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یت های پاسخ دهندگان و تمایل شان به کار برای صلح، خواستیم توقع آنها را از  بعد از دانستن ظرف
  صلح بدانیم. ه  کشورهای همسایه برای پشتیبانی از پروس

 توقعات مردم از کشورهای همسایه 6.2

( از کشورهای همسایه میخواهند که پشتیبانی از گروه های مسلح را 24نزدیک به یک چهارم مردم )%
ای مسلح در کشور خود پناه  ه گروه( توقع داشتند که کشورهای همسایه به 19ند، یک پنجم )% خاتمه بخش

می خواستند که نقش مثبت و فعالی در پروسه داشته  ( از این کشورها  16مردم )%  ه  ندهند. یک بر ششم حص
می با  ( آرزو داشتند که کشورهای همسایه روابط خودرا در چوکات اصول اسلا 14باشند. یک هفتم )%

افغانستان تنظیم کنند و ده فیصد فکر میکردند که کشورهای همسایه باید در فعالیت های بعد از توافق صلح  
( عقیده داشتند که همسایه ها باید در فعالیت های  9کمتر از ده فیصد )% اشتراک داشته باشند. همچنان

 (.9کننده را ایفا نمایند )%صلح نقش تضمین  ه  اقتصادی منطقوی سهم بگیرند و نیز در توافقنام
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برای تقویت روند صلح در توان شخصی خویش چه کرده می توانید؟–13

به خانواده و فرزندانم در مورد فواید صلح اگاهی می دهم  با اقارب و اعضای جامعه در مورد صلح بحث می کنم 

من دشمنان خویش را خواهم بخشید  من گفتگو ها را تسهیل خواهم کرد 

هیچ چیزی نمی توانم انجام دهم 
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  مرد وزن در توقع از کشورهای همسایه درین مورد نظر همسان داشتند.

 

نظر مردم مناطق مختلف دیده شد. در مجموع دو بر پنج مردم تمام  به همین ترتیب، اختلاف اندک بین 
مسلح را از کشورهای همسایه مناطق مخلوطی از دو توقع بالا، یعنی ختم پشتیبانی و پناه دادن به گروه های 

  می خواستند.

توقف حمایت از گروه های
%23, مسلح 

رای عدم تهیه نمودن پناه گاه ب
%19, گروه های مسلح 

%14, ایجاد روابط با ما بر اساس اصل حقوق همسایگی در اسلام 

روسه سهم گرفتن فعالانه در پ
%16, صلح 

ننده بازی نمودن نقش تضمین ک
%9, در توفقنامه صلح 

%10, سهم گیری در فعالیت های بعد توافقنامه صلح 

سهم گیری در فعالیت های 
%9, اقتصادی در سطح منطقه

توقعات شما از کشورهای همسایه در قبال پروسه صلح چیست؟–14

24
19

13
16

8 10 10

23
19

15 15
10 10 9

ه توقف حمایت از گرو 
های مسلح 

عدم تهیه نمودن پناه
گاه برای گروه های 

مسلح 

ایجاد روابط با ما بر
اساس اصل حقوق 
همسایگی در اسلام 

ه در سهم گرفتن فعالان
پروسه صلح 

بازی نمودن نقش 
تضمین کننده در 
توفقنامه صلح 

ت سهم گیری در فعالی
لح های بعد توافقنامه ص

ت سهم گیری در فعالی
ح های اقتصادی در سط

منطقه

زن مرد

توقعات شما از کشورهای همسایه در قبال پروسه صلح چیست؟–14
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 همکاری های اسلامی ه  بین المللی و موسس ه  ملل متحد، جامع ه  توقعات مردم از موسس 6.3

صورت آزاد  ه اشتراک کنندگان پرسیده شد که خواست و توقع شان ازین نهاد ها چه است؟ سوال ب  از
( 38شانرا ذکر نمایند. حدود دو بر پنجم حصه )% ه  مطرح گردید و از مردم خواستیم که حد اقل سه خواست

  ه  به پروس( خواستار کمک این نهادها 30توقع کمک های همه جانبه درخواست کردند، یک بر سوم )%
صلح شدند، و شش فیصد مردم در سه مورد ذیل خواستار همکاری این نهاد ها شدند: کمک به ختم جنگ  

بعد از توافق صلح، و کمک   ه  دوام کمک در مرحلاکرات صلح(، و خشونت )تعهد، تضمین و نظارت از مذ
 در ترویج حکومتداری شایسته، حقوق شهروندان و آزادی بیان.

توقع داشتند که این نهاد ها مانع مداخلات کشورهای همسایه در امور افغانستان شوند و   چهار فیصد مردم
دو فیصد توقع داشتند که کمک ها باید   دو فیصد توقع کمک بعد از خروج خارجی ها از کشور شدند، 

باشند و دو فیصد خواهان کوشش آنها در امر آتش بس گردیدند. یک فیصد مردم  بیغرضانه  صادقانه و
 دو فیصد گفتند که توقعی ازین نهاد ها ندارند.  تنهاخواهان پشتیبانی از زنان شدند و 
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توقف حمایت از گروه های مسلح  عدم تهیه نمودن پناه گاه برای گروه های مسلح 
ایجاد روابط با ما بر اساس اصل حقوق همسایگی در اسلام  سهم گرفتن فعالانه در پروسه صلح 
بازی نمودن نقش تضمین کننده در توفقنامه صلح  سهم گیری در فعالیت های بعد توافقنامه صلح 

توقعات شما از کشورهای همسایه در قبال پروسه صلح چیست؟–14
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  .ت رسیدهتفوت اندکی بین جواب های زن و مرد درین مورد به ثب

 

حمایت همه جانبه برای 
%38, افغانستان 

%30, حمایت پروسه صلح

,  ختم خشونت و جنګ 
6%

,  تعهد ضمانت و نظارت 
6%

,حکومتداری خوب حقوق و ازادی بیان 
6%

%4, قطع مداخلات 

,صادق و بی طرف بودن 
2%

%2, حمایت از اتش بس 
%1, حمایت زنان 

%2, کمک در خروج نیروهای خارجی  %3, هیچ توقع ندارم 

در تسهیل  و سازمان همکاری اسلامیجامعه بین المللی د، ملل متحشما از –15
پروسه صلح چه توقع دارید؟

36
32
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7
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2

39
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3

حمایت همه جانبه برای افغانستان 
حمایت پروسه صلح

ختم خشونت و جنګ 
تعهد ضمانت و نظارت 

حکومتداری خوب حقوق و ازادی بیان 
قطع مداخلات 

صادق و بی طرف بودن 
حمایت از اتش بس 

حمایت زنان 
کمک در خروج نیروهای خارجی 

هیچ توقع ندارم 

یل  در تسهو سازمان همکاری اسلامی جامعه بین المللی ملل متحد، شما از –15
پروسه صلح چه توقع دارید؟

مرد زن
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  42توقع کمک های همه جانبه دیده شد، یعنی  ه  میان جوابات در بار  ه  از نظر منطقوی تفاوت قابل ملاحظ
شرق   فیصد در شرق و جنوب 26غرب، در مقابل  شرق، ارتفاعات مرکزی و شمال فیصد مردم مناطق شمال

 چنین کمک هارا توقع داشتند.

( ولی این فیصدی در  12بزرگترین خواسته در کابل بود )%کمک این نهاد ها در ختم جنگ و خشونت 
( ثبت شده. در  6( می رسید. اوسط این خواسته به سطح ملی )%3غرب به )%  مرتفع مرکزی و جنوبمناطق  

شرق توقعی    صلح می خواستند ولی اکثریت در مناطق شمال  ه  ( کمک به پروس42مناطق غربی اکثر مردم )%
شرق کشور نه  و  (. در مقایسه با سایر مناطق، هیچ کسی در مناطق مرتفع مرکزی 10ازین نهاد ها نداشتند )%

  گفته که توقعی ازین نهاد ها ندارد.

ان 
امی
ی/ ب

رکز
م

 

شرق 
مال 

ش
رب  

ل غ
شما

 

رب 
غ

رب  
ب غ

جنو
شرق  

ب 
جنو

 

بل  شرق 
/کا
زی
مرک

 

مه 
ه

 

 توقعات  

 حمایت همه جانبه برای افغانستان   38 41 26 26 41 32 42 42 42

 حمایت پروسه صلح  30 25 36 38 25 42 27 22 32

 ختم خشونت و جنگ  6 12 8 4 3 4 4 6 3

 ضمانت او نظارت  ،تعهد 6 8 11 7 8 3 2 5 8

 بیان   و آزادی ق، حقو حکومتداری خوب 6 6 5 3 2 4 12 4 4

 قطع مداخلات  4 2 4 4 9 6 2 5 7

 صادق و بی طرف بودن   2 1 2 4 2 3 2 5 2

 حمایت از اتش بس  2 2 1 6 1 - 3 1 1

 حمایت  زنان   1 1 1 1 1 1 2 1 1

 کمک در خروج نیروهای خارجی   2 1 5 3 7 1 1 - -

 چ توقع ندارم هی 3 1 - 4 1 3 2 10 -
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 میتودلوژی. 7
انجام یافته و در سه   1398ماه دسمبر سال   31الی  15ولایت کشور از  34نظر خواهی صلح در  سروی
 ردید: ذیل اجرا گ ه  مرحل

 اول: فعالیت های قبل از رفتن به ساحه در چهار بخش ذیل: ه  مرحل

 پرسشنامهقدم اول: ترتیب 

، فرستاده شد. سپس تبصره  سرویترتیب و برای مرور به تمام شرکا و موسسات ذیدخل در    پرسشنامه  ه  مسود
ر، پشتو و دری ترجمه به لسان های رسمی کشو  پرسشنامهجابجا گردیده و بعد  پرسشنامههای رسیده در 
ه دقیق است  ن ترجمه توسط نمایندگان مجتمع )صلاح( مرور گردید تا اطمینان یابند که ترجمآ گردید. بعد از 

 و اصل سوال را منعکس میسازد.

 در ساحه پرسشنامهقدم دوم: آموزش ناظرین ولایتی و آزمایش 

ساحوی را آموزش   ه  مربوط سرویراننه ، ناظرین ولایتی فهمانده شدند که چگو پرسشنامه ه  بعد از ترجم
آموزش ناظرین در سطوح منطقوی و ولایتی از طرف موسسات عضو مجتمع )صلاح( پیش برده شد.    دهند.

در ساحه آزمایش گردید تا عام فهم بودن، منطقی بودن و   سروی توسط ناظرین  پرسشنامهدر عین زمان 
 تکراری نبودن سوال ها تضمین گردد. 

آورده شد تا مکملتر گردد. در اخیرناظرین  رسشنامه  پ تغیرات اندکی در    در ساحه،  پرسشنامهایش  بعد از آزم
   و پرسش کنندگان را در زون و ولایت مربوط خویش آموزش دادند. سرویران

 وم: پلان نمونوی برای ولایات سقدم 

 ت:سپلان برای کار ساحوی در ولایات ترتیب گردید که قرار ذیل ا

 طبقه بندی آنهامصاحبه ها در هر ولایت، به اساس  ن تعدادییتع

 تن تناسب جوامع شهری و دهاتی در پلان، با در نظر داشت تناسب نفوس در آن فدر نظر گر 

 ن تعداد مصاحبه شوندگان زن و مرد در ساحه یتعی

 و مصاحبه کنندگان ساحوی زن و مرد در هر ولایت  سرویرانین تعداد یتع

 دیتابیسقدم چهارم: ترتیب کردن 
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ن درج  آ نهایی دیتابیسی را آماده ساخت تا معلومات رسیده از ساحه در  گزارشدرین قدم مسئول نوشتن 
آموزش داده شدند.  رسیده از ساحه گردد. همچنان درج کنندگان دیتا برای درج دقیق و درست معلومات 

سوم پروگرام فرستاده    ه  رای مرحلبرای اج  سروی معلومات رسیده از ساحه درج دیتابیس شده و سپس به مشاور  
 شدند.

 دوم: فعالیت ها در جریان کار ساحوی ه  مرحل

 به مناطق وولایات  پرسشنامهقدم اول: فرستادن 

ن موجود بود کاپی الکترونیک  آ در  پرسشنامهبه ولایات فرستاده شد. ولایاتی که امکان چاپ  پرسشنامه
فرستاده   سرویرانبه   پرسشنامهبعدا  ل را دریافت کردند.  )سافت کاپی( وسایر ولایات کاپی چاپ شده در کاب 
 شد که به تعقیب آن مصاحبه ها در ساحه آغاز گردید. 

 رو در رو آغاز گردید.  ه  شکل مصاحبه قدم دوم: کار ساحوی ب

 در ساحه آغاز گردید. این فعالیت برای دو هفته دوام داشت.   سرویراندن  کار مصاحبه ها بعد از آموزش دی

 ه شوندگان به ترتیب ذیل انتخاب گردیدند: مصاحب

 معرفی شدند. سرویران صورت اتفاقی انتخاب و به ه باید پوشش داده شوند در هر ولسوالی بساحاتی که 

 انتخاب شدند.  سرویرانصورت اتفاقی توسط ه  خانواده هایی که مصاحبه می شدند ب

ده صورت گرفت )ده مصاحبه در هر انتخاب شخص مصاحبه شونده در فامیل، به اساس تعداد پلان ش 
 محل انتخاب شده(. 

 قدم سوم: نظارت و کنترول پروسه در ساحه

شند که  میبانظارت و ارزیابی  ه  تمام موسسات شامل در مجتمع )صلاح( دارای واحدهای آموزش دید 
  سروی درین مسئول نظارت ازاجرای پروژه در جریان کار، و ارزیابی نهایی پروژه بعد از ختم آن میباشند. 

ولایت نظارت   34مصاحبه( در  343تیم مشترک نظارتی تشکیل گردید تا ازجریان کاردر پنج فیصد ساحه ) 
می   گزارشصورت فوری به مرکز ه ذکر میگردد ب نمایند. تیم نظارتی از وجود هرنوع مشکل یا مانع که ذیلا  

 دادند: 

 جام مصاحبهدر صورت عدم توانایی او در ان  سرویرضرورت به تعویض 
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قبلی و مطلع ساختن مسئولین ساحه از طرف   اجازهتحت پوشش بدون  ه  ر وتبدیل ساحیغیت •
 سرویران 

 تخلف از استعمال درست روش انتخاب مصاحبه شونده   •
 صورت مکمل خانه پ ری نمی شد )نیمه تمام میماند( ه ه بپرسشنامهنگامی که  •

مصاحبه ها در ولایات مختلف بود. ساحات   دیگر تیم مختلط ارزیابی بازپرسی هشت فیصد ه  وظیف
متفاوتی را   سرویران فاوت عمده، تیم ناظر ت ه  ین می گردید. در صورت مشاهدیصورت اتفاقی تعه بازپرسی ب

  511اد ظف می ساختند تا شفافیت و درستی مصاحبه ها تضمین گردد. در مجموع تعدؤ تکرار مصاحبه مبه 
ت در هر زون، بازپرسی شدند. بازپرسی اکثریت مصاحبه ها مثبت  ولایت، حداقل یک ولای 22مصاحبه در 

از جواب دادن  مصاحبه شوندگان یا  18بصورت درست انجام یافته بودند. تعداد % 82ارزیابی شد، یعنی %
ت کسانی که حاضر به جواب دادن  ، ویا گفتند که در مصاحبه اشتراک نکردند. اکثریامتناع کردندبه ناظرین 
باید در نظر داشت که وقتی از طریق تلفون از یک   ق نا امن بودند. طر نگردیدند باشندگان منابه هیات ناظ

  از انجام مصاحبه منکر میشود. ناامن در مورد اشتراک وی در مصاحبه پرسیده شود، طبعا   ه  منطق ه  باشند

 
  

 سوم: بعد از کار ساحوی ه  مرحل

 اخیر پروژه بود.   ه  آن مرحل  ه  تجزیترتیب و تنظیم معلوات رسیده از ساحه، و سپس 

 مصاحبه ها از ولایات  ه  قدم اول: دریافت اوراق تکمیل شد

های پ ر شده، از طریق ایمیل ویا سایر ذرایع انترنتی به تیم درج معلومات    پرسشنامهبعد از انجام مصاحبه ها  
معلومات را قادر ساخت  به شکل کاپی های سکن شده فرستاده شد. فرستادن سریع اوراق مذکور تیم درج

رد جواب مثبت داده و قبول ک
که با وی مصاحبه صورت

گرفته است
82%

جواب منفی و یا هم هیچ
جواب ندادند

18%

جواب دهندگان که در بازرسی به آنها تماس حاصل شده است
مصاحبه چک دوباره شدند%( 8)511ولایت 22در مجموع از 
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نهایی آماده   گزارشمعلومات تکمیل شده را در زمان تعین شده برای ارزیابی، تجزیه و بالاخره نوشتن تا 
 ازند.س

  کاپی های اصلی مصاحبه ها به دفتر مرکزی جهت حفظ در آرشیف موسسه فرستاده شدند.

 معلومات  ه  قدم دوم: پاک کاری و تصفی

لایت، بعد از درج در دیتا بیس برای تصفیه و پاک کاری به مشاور پروژه سپرده  و  34معلومات رسیده از 
دند، یا تکمیل نبودند ویا هم تکراری بودند، از دیتابیس  مشابه بو  95مصاحه را، که یا % 421. این پروسه شد

  مصاحبه به تجزیه گرفته شدند. 6869 ه  مصاحبه از جمل 6448خارج ساخت. بدین ترتیب 

 معلومات  ه  تجزی قدم سوم:

نهایی   گزارشمشاور پروژه معلومات رسیده را تجزیه، تطهیر و تصفیه کرده در جدول ها و گراف ها برای 
جابجا نمود. این مرحله به سبب وجود سوالاتی که جوابهای متعدد داشت و سوالات آزاد و تشریحی، خیلی  

 وقت گیر ثابت شد.  

 گزارشنویسی و مرور  گزارشقدم چهارم: 

را تهیه و غرض مرور و بازبینی به موسسات عضو مجتمع و سایر شرکا فرستاد.   گزارش  ه  مشاور پروژه مسود
سپس مسوده به اعضای موسسات مجتمع نمایش داده شد. موسسات مذکور تیم تخنیکی برای مرور مسوده  

ا روی  نیکی نظریات شانر تیم تخ نظر و انتقادات شانرا با مشاور پروژه شریک سازند. موظف ساختند تا بعدا  
یا بصورت مستقیم و یا از طریق رهبری مجتمع به مشاور فرستادند. مشاور پروژه   گزارشمحتوی و شکل 

و با تیم تخنیکی شریک   را تهیه گزارشدوم  ه  شامل ساخته و مسود گزارشانتقادات و نظریات آنها را در 
 ر نمایند. ساخت تا برای بار دوم  انتقادات و نظریات خودرا اظها

 سروی  گزارشقدم پنجم: کنفرانس مطبوعاتی برای همگانی ساختن 

را از طریق کنفرانس مطبوعاتی با تمامی    سرویاعضای مجتمع با همکاری رسانه ها، یافته ها و پیشنهادات  
  صلح افغانی شریک خواهند ساخت. ه  شرکا و دست اندر کاران در پروس

 سروی بر اعتماد  ه  احتمال غلطی و درج

 تردید( میباشد. 5)با % 95اعتماد بر آن % ه  و درج   1.18±  سرویاحتمال غلطی ها در 

 ملاحظات
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وابستگی قومی و نژادی مصاحبه شوندگان محرم نگهداشته شده و محرمیت: تمام معلومات شخصی و 
مراعات می کنند،   ساحوی اصول اخلاقی و مسلکی مصاحبه راسرویران  تحت هیچ شرایطی افشا نمیشوند.

 میباشند. سرویرانو موسسات عضو مجتمع )صلاح( مسئول هرگونه رفتار غیر اخلاقی 

دست آورد تا هیچگونه مانع در راه اجرای پروگرام  ه دفتر مرکزی اجازه نامه یی از مقامات وزارت داخله ب
ت هدایت داد تا نه تنها مانع  گان های امنیتی در سطح ولسوالی وولایبه تمامی ار وجود نداشته باشد. وزارت 

  نشوند، بلکه در صورت ضرورت به آن کمک کنند.  سرویکار 

 نکات اخیر . 8
مذکور    سرویصلح بود.    ه  صدای مردم عام در پروس  دربرگیریهدف این همه پرسی تلاش برای جا دادن و 

افغانها را تشویق  می آورد، بلکه    بخشی ازین تلاش بود که نه تنها محتوایی برای پروسه و مذاکرات صلح فراهم
صلح در حال  ه  میکند تا در آوردن صلح به کشورشان هرچه بیشتر سهیم و فعال گردند. در حالیکه پروس

برجسته تری   نقششود، افغانهای عادی حاضر از طرف خارجی ها و نخبه گان سیاسی افغان به پیش برده می
  بینند.مدنی، بزرگان قوم و دیگران می   ه  برای جامع

افغانان عادی مشکلات اقتصادی و نبود فرصت های شغلی را عامل اصلی و مسایل  نشان میدهد که    سروی
ومتداری عقیدتی را عامل کوچکتر پیوستن جوانان به گروه های مسلح می انگارند. در حالیکه ضعف حک

بین المللی را نیز در    ه  و جامعمنازعه دانسته میشود، مردم عوامل خارجی چون کشورهای همسایه    ه  علت عمد
افغانستان ابعاد محلی، منطقوی و بین المللی دارد.    ه  منازعه دخیل میدانند. همچنان مردم عقیده دارند که منازع

این مساله نشان میدهد که  ر سطح اجتماع مایل نیستند.البته این بدان معنی نیست که مردم به ترویج صلح د
چالش   ه  ارند و نقش خود در ایجاد صلح پایداررا درک کرده اند. نظر مردم دربار مردم خودرا ناتوان نمی انگ
یر قابل ملاحظه یافته ومثل گذشته آنر چالش خیلی جدی نمی دانند. یکی از  یگروه داعش در راه صلح تغ

ن در  ( نمایندگی زنا7( تقریبا دوچند به نسبت زنان )%13اینست که مردان )% سروییافته های جالب این 
د  اکثرمردان به احزاب سیاسی باور ندارن همچنان آشکار ساخت که    سرویگفتگوهای صلح را می خواستند.  

تن یکنفر به نمایندگی احزاب سیاسی رای دادند، در حالیکه از هر هفت زن یک تن می   25چنانچه از هر 
   گفتند که احزاب سیاسی نمایندگی شانرا کرده میتواند.

حقوق زن یکی از مهم ترین نکاتی است که باید در اجندای مذاکرات   سرویکنندگان  نظر اشتراکه ب
صلح شامل شود و در نمایندگی از مردم نقش دولت مهم ترین شمرده میشد. همچنان خانواده های قربانیان  

فیصد مردم   93نشان میدهد که  سروی دیگر برای نمایندگی مردم دانسته میشدند.  ه  مدنی دو گزین ه  و جامع
محکم    ه  ( فیصد اراد63( و طالبان )%79ان آتش بس هستند. اکثریت مردم عقیده داشتند که دولت )%خواه

سال اخیر را از   18سیاسی برای صلح دارند. قابل ذکر است که اکثریت مردم نمی خواهند دستآورد های 



45 

 

تند که صلح پایدار  ارند و باومند هسدست دهند. ما دانستیم که مردم انتظارات زیادی از گفتگوهای صلح د
  به یک جانب منازعه محدود نمیشود.  تنها

نشان میدهد که مردم نه تنها صلح میخواهند، بلکه انکشاف اقتصادی،   سرویدر مورد اجندای مذاکرات 
که جهانی را نیز تقاضا دارند. این نشان میدهد  ه  حکومتداری خوب، روابط نیک منطقوی و پشتیبانی جامع

  ایان جنگ است، بلکه به معنی داشتن شرایط بهتر زندگی بعد از جنگ نیز میباشد.صلح نه تنها پ
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 . ضمایم9
 یشنهاد شده برای اجندای گفتگوهای صلحپ: عناوین و نکات اول ه  ضمیم

 شماره موضوع پیشنهادي برای اجندای مذاکرات صلح فیصدی  تعداد رای 
 1 آتش بس و ختم جنگ  33 4702
 2 زنان و اطفال حقوق  15 2091
 3 صلح پایدار 9 1264
 4 به سفارشات و خواسته های مردم ارزش بدهید  7 1047
 5 تأمین امنیت  6 888
 6 تعهد دولت و طالبان برای کامیابی مذاکره 5 680
 7 ستراتیژی و انکشافی کشور   گبحث بالای نقاط بزر  4 527
 8 رهایی زندانیان  2 255
 9 های اقتصادی در منطقه و سهم افغانستان   فعالیت 2 255
 10 قانون اساسی  1 192
 11 نظام جمهوری اسلامی با تطبیق شریعت 1 187
 12 خروج نیروهای خارجی  1 173
 13 زمینه کار برای مردم بالخصوص جوانان 1 156
 14 آزادی در عرصه های مختلف و آزادی بیان  1 146
 15 دختران تحصیل زنان و تعلیم و  1 127
 16 حفظ نظام جمهوری 1 126
 17 حقوق مدنی مردم اعم از مرد و زن  1 124
 18 حقوق بشر  1 123
 19 جلوگیری از خشونت بالخصوص علیه زنان  1 123
 20 تأمین عدالت 1 118
 21 حضور زنان در عرصه های مختلف سیاسی، اجتماعی و غیره  1 116
 22 نی، فرهنگی و سیاسی کشور احترام به ارزشهای دیتعهد و  1 92
 23 سال گذشته 18وردهای احفظ دست 1 89
 24 ارتقاء سکتور معارف، تحصیلات عالی و توضیح موقف هردو طرف  0.44 63
 25 تعریف و حفظ منافع ملی  0.34 48
 26 تأمین عدالت اجتماعی  0.31 44
 27 عدالت انتقالی  0.27 39
 28 امنیتی حفظ اردوی ملی و نیروهای  0.20 29
 29 حفظ سیستم انتخابات  0.18 26
 30 اخوت اتحاد و اتفاق  0.15 22
 31 ر  گعفو و بخشش به یکی دی 0.15 21
 32 ی روابط با کشورهای همسایه  گ ونگچ 0.16 23
 33 دموکراسی 0.13 18



47 

 

 شماره موضوع پیشنهادي برای اجندای مذاکرات صلح فیصدی  تعداد رای 
 34 چگونگی ادغام طالبان در نظام 0.10 14
 35 همه شمول نظام  0.10 14
 36 هداف طالبان توضیح ا 0.09 13
 37 حاکمیت قانون 0.09 13
 38 ایجاد یک نظام مقتدر 0.08 12
 39 حمایت از افراد ملکی 0.08 12
 40 عدم تکرار اعمال رژیم ګذشته طالبان  0.08 12
 41 حاکمیت ملی  0.09 13
 42 روابط به کشورهای جهان  0.10 14
 43 دیورند خط  0.06 8
 44 در حکومت آیندهنقش و سهم همه اقوام  0.06 8
 45 تقسیم قدرت سیاسی  0.05 7
 46 جهاد علیه کی؟ تنها در افغانستان فرض است؟ 0.05 7
 47 طالبان باید تعهد و تضمین بدهد که همه شان صلح را قبول میکند  0.05 7
 48 تعیین سرنوشت مردم  0.04 6
 49 خواسته های هر دو طرف واضح باشد  0.04 6
 50 و انکشاف مطرح شود تکنالوژی 0.04 5
 51 ی نظام بعد از رسیدن به صلح گ ونگچ 0.04 5
 52 اجتماعی مردم حفظ ارزش های حقوقی فرهنگی و  0.04 5
 53 حکومتداری درست بعد از صلح با طالبان  0.04 5
 54 سرنوشت اموال و ملکیت های عامه  0.04 5
 55 عدم تقسیم قدرت  0.04 5
 56 مدیریت آب کشور 0.04 5
 57 جلوگیری پناهندگی افغانها به کشورهای دیگر  0.03 4
 58 حمایت جامعه جهانی  0.04 5
 59 مستقل باشیم یک کشور  0.03 4
 60 امارت اسلامی  0.02 3
 61 تعهد به قوانین بین المللی  0.02 3
 62 حکومت مؤقت  0.03 4
 63 ینده آتعهد و تضمین برای  0.02 3
 64 بان به کشور انتقال دفاتر طال 0.01 2
 65 تداوم  و آزادی های موجود بعد از توافق  0.01 2
 66 تعدیل قانون  0.01 2
 67 حفظ و احترام حقوق قربانیان جنگ و خدمت به خانواده های شان  0.03 4
 68 خواسته های احزاب  0.01 2
 69 افراط او تفریط پیشگیری از  0.01 2
 70 قومی و مذهبی  در نظر گرفتن حقوق اقلیت های 0.01 2
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 شماره موضوع پیشنهادي برای اجندای مذاکرات صلح فیصدی  تعداد رای 
 71 شیوه تضمین توافق نامه صلح  0.01 2
 72 نظام باید تغییر کند  0.02 3
 73 روها گاز بین بردن احزاب و  0.01 1
 74 شت طالبان به کشور گباز  0.01 1
 75 ر کشور هم بحث شود گباید در مورد مخالفین مسلح دی 0.01 1
 76 افغانستان باشد ر و صلاح مردم باید هر فیصله که انجام میشود به خی 0.01 1
 77 بند نمودن تبلیغات خصمانه  0.01 1
 78 تفاهم برای دفاع مشترک از کشور 0.01 1
 79 ی رسیدن به توافق گ ونگچ 0.01 1
 80 چگونگی توقف مداخله کشورها  0.01 2
 81 چگونگی مشارکت مردم  0.01 1
 82 حفظ پروگرام ها و برنامه های ملی  0.01 1
 83 حمایت جامعه مدنی حفظ و  0.01 2
 84 حکومت مشترک  0.01 1
 85 حمایت و ضمانت کشور های همسایه و جامعه جهانی  0.01 1
 86 خواهشات غیر واقعی باید در اجندا شامل نشود  0.01 1
 87 توافق در باره نظام اینده  0.01 1
 88 نه  اگعدم استفاده از خاک افغانستان در مقابل کشورهای بی  0.01 1
 89 رساندن خدمات عامه به مناطق دوردست 0.01 1
 90 رسانه های تحریم نشوند  0.01 1
 91 روابط اقتصادی با جهان  0.01 1
 92 شروط هر دو طرف منطقی باشد  0.01 1
 93 ضمانت کشورهای ذیدخل و مقتدر 0.01 1
 94 ی روه های تروریست گقطع همکاری با  0.01 1
 95 ه نتیجه رسیدن  با امریکا ب 0.01 1
 96 مبارزه مشترک علیه داعش  0.01 1
 97 محو فساد اداری 0.01 1
 98 موضوع قوانین برای مسائل مدرن و عصری  0.01 1
 99 موضوع کشت و قاچاق مواد مخدر 0.01 1
 100 موضوع کمک های بین المللی  0.01 1
 101 توافقنامهمیکانیزم جمع آوری سلاح بعد از  0.01 1
 102 نظام باید شاهی گردد  0.01 1
 103 نظام سازی 0.01 1
 104 هر چیز باید در توافق نامه واضح باشد   0.01 1
 105 همه مسائل متنازع فیه باید مطرح شود 0.01 1
 106 وضعیت اقتصادی و انکشافی ساحات تحت کنترول طالبان  0.01 1
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 عملی شده در هر ولیت مصاحبه های پلان شده وتفاوت تعداد : ۀ دومضمیم

مصاحبه در هر  10بود اما در جریان کار ساحوی حد اقل  6000مصاحبه ها در اصل  ه  تعداد پلان شد
مطلوب بدست دهد، بنابرین    ه  ن افزود گردید. در بعضی ولایات به تعداد مصاحبه اکتفا شد که نتیجآ ولایت بر 

معلومات، یک سلسله مصاحبه  ه  ل در جریان تصفیدر عین حااز مصاحبه های افزوده شده صرفنظر گردید. 
  6869 ه  مصاحبه از جمل 421فیصد داشتند، نیزحذف شدند. در مجموع تعداد   100الی  95ه شباهت کهایی 

جدول ذیل  . صورت گرفته استمصاحبه  6448اساس به سروی تحليل اين  ء  بنامصاحبه حذف گردیدند. 
 لایات مختلف را نشان میدهد. تعداد مصاحبه ها در و 

 ولایت 
 تعداد مصاحبه 

 تفاوت
 هپلان شد شده نجاما 

 126 918 1044 کابل 1
 10 138 148 پروان 2
 10 100 110 کاپیسا  3
 10 100 110 لوگر 4
 10 124 134 وردگ 5
 10 100 110 پنجشیر  6
 10 316 326 ننگرهار  7
 10 100 110 لغمان 8
 10 100 110 کنر 9
 10 100 110 نورستان 10
 10 115 125 پکتیا  11
 10 100 110 پکتیکا  12
 10 120 130 ستخو  13
 10 256 266 غزنی 14
 10 100 110 ارزگان 15
 10 256 266 کندهار 16
 10 192 202 هیلمند  17
 10 100 110 نیمروز 18
 10 100 110 زابل 19
 10 395 405 هرات 20
 10 106 116 فراه 21
 10 144 154 غور 22
 10 103 113 بادغیس 23
 10 277 287 بلخ 24
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 ولایت 
 تعداد مصاحبه 

 تفاوت
 هپلان شد شده نجاما 

 10 113 123 جوزجان 25
 10 116 126 سرپل 26
 10 100 110 سمنگان  27
 10 208 218 فاریاب 28
 2 211 213 کندز 29
 10 205 215 تخار 30
 10 198 208 بدخشان 31
 10 190 200 بغلان  32
 10 100 110 بامیان 33
 10 100 110 دایکندی 34
 448 6000 6448 جمله 

 : تقسیم بندی مناطقۀ سومضمیم

 ولایات                منطقه   
 پنجشیر  کاپیسا  وردگ لوگر پروان کابل مرکزی/کابل 

     نورستان کنر لغمان ننگرهار  زون شرق 
     غزنی خوست پکتیکا  پکتیا  شرق  جنوب
   نیمروز ارزگان زابل هلمند کندهار غرب  جنوب

     بادغیس غور فراه هرات زون غرب 
   وزجانج سرپل فاریاب سمنگان  بلخ غرب  شمال
     بغلان  بدخشان تخار کندز شرق  شمال

         دایکندی بامیان مناطق مرتفع مرکزی 
 

 پرسشنامه: چهارم ه  ضمیم

 بسم الله الرحمن الرحیم 
السلام علیکم و رحمة الله و برکاته، اسم من ____________________از دفتر تحقیقاتی صلاح كه یك نهاد   

  آنها های را راه اندازی میکنیم تا بدانیم    سروی یباشم. ما منظما  بین مردم مثل شما  مستقل و غیر وابسته است؛ م
نوع ارتباطی با دولت ندارد. من میخواهم  چه فکر میکنند. دفتر صلاح هیچکشور  مومیدر مورد مسایل ع

نظر تانرا در مورد    چند سوالی از شما در باره مسایل مربوط به صلح بپرسم. باید بگویم که علاقمند هستم  تنها
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بفهمم. جوابهای شما محرم بوده و اسم تان به هیچ کسی داده نخواهد شد، ضمنا  نظریات شما با صدها نظر  
 یابی میشود. بناء  تمام معلومات شما محرم خواهد بود. دیگر یکجا تحلیل و ارز

 بگیرید. در صورتی که مصاحبه را می خواهید ثبت نمائید باید از مصاحبه شونده اجازه 
 لطفا  جدول ذیل را بعد از انتخاب خانوار توسط روش دست راست خانه پوری نمائید: 

 عمر بالاتر باشد یا از آن  18اعضای خانواده که سن شان  نام شماره
1   
2   
3   
4   
5   
6   
7   
8   

 ا با وی انجام دهید. از روی لیست فوق شخص مصاحبه شونده را در جدول ذیل تثبیت نموده و مصاحبه ر 
  تعداد اعضای خانواده 

 نمبر خانه  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 خانوار اول 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6
 خانوار دوم  1 1 2 2 2 3 2 4 2 5
 خانوار سوم  1 2 3 1 3 2 3 3 3 4
 خانوار چهارم  1 1 1 4 4 1 4 2 4 3
 خانوار پنجم  1 2 2 3 5 6 5 1 5 2
 خانوار ششم 1 1 3 2 1 5 6 8 6 1
 خانوار هفتم  1 2 1 1 2 4 7 7 7 10
 خانوار هشتم 1 1 2 4 3 3 1 6 8 9
 خانوار نهم  1 2 3 3 4 2 2 5 9 8
 خانوار دهم  1 1 1 2 5 1 3 4 1 7

 
 شهرت و معلومات مصاحبه شونده 

 نام:  سن: جنس:   مرد                             زن 
 ری:زبانی ماد قومیت: درجه تحصیلی:
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 شغل: ادارۀ یا نهاد مربوط:  شماره تماس:
 قریه: ولسوالی: ولایت:
 تاریخ مصاحبه: :مصاحبه شروعوقت  :مصاحبه پایانوقت 

 

 لطفا  فقط پنج گزینه را انتخاب کنید.  باشند؟ میراه صلح پایدار  ، چه موانعی سربه نظر شما - 1
 الف داعش ر مافیای مواد مخدر
 ب اداره  ضعیف ولایتی    ز کشور های همسایه 

 ت مافیای معادن س فقر
 ث حضور نیروهای خارجی   ش مافیای قدرت

 ج گروه های تروریستی خارجی    ص فساد
 د نبود علاقه  مردم ض تنش های قومی

 ذ نبود حاکمیت قانون ط گروه های مسلح محلی
 ظ دیگر )لطفا  بنویسید(:   

 

میتوانید  ؟کدام ها اندکه جوانان به گروه های مسلح به خصوص طالبان می پیوندند  ۀعمددلایل  ،چه فکر می کنید – 2
 چندین جواب را نشانی کنید.

 الف ایدولوژیک ح نبود فرصتهای کاری
 ب نارضایتی  خ حضور نیروهای خارجی
 ت دلایل اقتصادی د جنگ سالاران محلی
 ث حکومت/حکومتداری بد ذ فساد در سیستم قضایی 

 ج حرص در استفاده از قدرت ر )لطفا  بنویسید(: دیگر 
 

 .انتخاب نمائیدجواب را یک لطفا   آوردن صلح دارد؟برای  آیا باور دارید که دولت اراده  سیاسی - 3
 1 باور دارم  قویا   3 باور ندارم  

 2 تا حدی باور دارم    4 هیچ باور ندارم
 
 .انتخاب نمائیدجواب را یک لطفا   د؟نآوردن صلح دار برای  اسیاراده  سی طالبانآیا باور دارید که    - 4

 1 باور دارم  قویا   3 باور ندارم  
 2 تا حدی باور دارم    4 هیچ باور ندارم

 
 جواب را انتخاب کنید.یک به صلح خواهد شد؟ لطفا   تجکه مذاکرات مستقیم بین دولت و طالبان من  دارید باورآیا شما  - 5

 1 ، باور دارم که به صلح منتج خواهد شدبلی 3 ندارم باور  نخیر
 2 باور دارم تا حدیبلی  4 نمیدانم

 

طالبان قبول  همۀ گروه های مختلف توسط  نامهآیا فکر می کنید این توافق ،صلح را امضا کنند نامۀاگر رهبری طالبان توافق – 6
 خواهد شد؟

 1 های طالبان گروپهمه  2 فقط طالبان مستقر در قطر 
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 3 طالبانی که مرتبط به رهبری کویته هستند  4 
 
جواب مورد  ؟میتواند از منافع شما نمایندگی مؤثر نمایدک از گزینه های زیر در مذاکرات صلح یبه نظر شما کدام  - 7

  نظرتان را انتخاب نمائید.
 1 دولت 5 سیاسیهای گروپ یا احزاب 

 2 جامعه  مدنی 6 رهبران مذهبی/ بزرگان قوم
 3 نماینده گان قربانیان جنگ  7 زنان

 4 نماینده گان جوانان 8 
 

 جواب را انتخاب کنید.یک لطفا   صلح با طالبان مهم است؟و تا چه اندازه نقش دولت در مذاکرات  - 8
 1 بسیار مهم است  3 مهم است 
 2 مهم نیست    4 نمی دانم

 

 به ترتیب اهمیت بنویسید ؟ شامل گرددوهای مستقیم با طالبان گفتگاجندای در سه اولویت مهم شما کدام است که  – 9
 1 
 2 
 3 

 
 

 میتوانید چندین جواب را نشانی کنید. اضرید بگذرید؟حبرای دست یابی به صلح، از کدام موارد زیر  – 10
 الف عدالت اجتماعی ح حقوق بشر/زنان

 ب تعلیم و تربیه اناث خ کارکردن زنان بیرون از خانه 
 ت انتخابات د ون حقوق بشر کمیسی

 ث آزادی بیان ذ نظام جمهوری
 ج هیچکدام از موارد بالا ر 

 

 میتوانید چندین جواب را حلقه کنید. صلح دوامدار یک ستراتیژی خوب کدام است؟عمار به نظر شما برای ا - 11
تأمین حقوق و فرصت های مساوی برای 

 همه
پاسخگویی تقویت فرهنگ شفافیت، جوابدهی موثریت  ح

 نهاد های دولتی )حکومتداری خوب(
 الف

گذاری بر جوانان برای یک آینده  سرمایه 
 پایدار

 ب پاسخگویی به نارضایتی های قربانیان خ

 ت حاکمیت قانون د ارائه  خدمات عامه 
 ث تعلیم و تربیه  با کیفیت    ذ فرصت های کاریابی برای جوانان 
 ج قسیم قدرتت  ر شمولیت زنان در انکشاف کشور

 
 

 لطفا  یک جواب را انتخاب نمائید. آتش بس شود؟در آینده آیا آرزو دارید که  - 12
 1 بلی 2 نخیر

 

 میتوانید چندین جواب را نشانی کنید. برای تقویت روند صلح در توان شخصی خویش چه کرده می توانید؟ – 13
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 1  خواهم بخشیدرا من دشمنان خویش  2 خواهم کردمن گفتگو ها را تسهیل 
با اقارب و اعضای جامعه در مورد صلح بحث می  

آگاهی فواید صلح به خانواده و فرزندانم در مورد  4 کنم
 3 می دهم

 5 انجام دهم چیزی نمی توانمهیچ   
 
 اب را انتخاب نمائید.میتوانید چندین جو   توقعات شما از کشورهای همسایه در قبال پروسه صلح چیست؟ – 14

 1 توقف حمایت از گروه های مسلح   2 پناه گاه برای گروه های مسلح  نمودنتهیه عدم 
در   گیروابط با ما بر اساس اصل حقوق همسای ایجاد 4 سهم گرفتن فعالانه در پروسه صلح

 اسلام
3 

 مهانبعد از توافق در فعالیت هایسهم گیری 
 صلح

 5 صلح نامهنده در توافقنقش تضمین کنبازی نمودن  6

 7 سهم گیری در فعالیت های اقتصادی در سطح منطقه  
 
 

حد اقل سه  در تسهیل  پروسه صلح چه توقع دارید؟اسلامی تعاون  کنفرانسو جامعه بین المللی  ،ملل متحدشما از  – 15
 توقع خودرا بنویسید. 

 1 
 2 
 3 

 
 

 
 


